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Similarly, 

 

  

21. एर् न श्चित र्ोड में, TEMPLE र्ो DKOLDS 
रे् रूप में जलखा गया िै। WORSHIP र्ो कर्स रूप 
में जलखा जा सर्ता िै? 

A. OHGRQNV           B. OGHQRVN 

C. QJITSPX            D. VNQGHOR   

ans:A. OHGRQNV  

यहााँ ,शब्द के भीतर प्रत्येक अक्षर को पहले उलटे क्रम 
में जलखा गया है और दिर प्रत्येक अक्षर कोड प्राप्त 
करने के जलए 1 किम पीछे जलया गया है िैसे – 

TEMPLE -ELPMET – DKOLDS  

इसी तरह ,     

WORSHIP-PIHSROW-OHGRQNV  

अत विकल्प A सही उत्तर है 1              

अध्याय-9 

कदशा परीक्षर् (DIRECTION) 

 

इस प्रश्नािली के अन्तगणत वकसी व्यनक्त या िस्तु िारा 
भभन्न-भभन्न दिशाओ ंमें चली गयी दूरी से सबंंनधत प्रश्न 
पूछे िाते हैं।  

इस प्रकार के प्रश्नों िारा परीक्षातथियों में दिशा संबंधी 
ज्ञान का परीक्षर् करना होता है। अतः परीक्षातथियों को 
चारों दिशाओ ंि उनके बायीं ि िायीं तरि आदि का 
ज्ञान होना आिश्यक है। इसके जलए ननम्न जचि 
आपकी मिि कर सकता हैं – 

R.H.S. moves clock wise. (िश्रक्षर्ाितण) 

L.H.S. moves anti-clock wise.(िामाितण) 

िा.→ िायााँ (Right side) बा.→ बायााँ (Left side) 
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Ques. यदि उत्तर को िश्रक्षर् पूिण कहें तो पश्चिम को 
क्या कहेंगे ? 

उत्तर - उत्तर पूिण 

 

 ोट:- यहााँ उत्तर को िश्रक्षर् पूिण घुमाने  में 135 दडग्री 
घुमाना पड़ा इसी प्रकार पश्चिम को 135 दडग्री घुमाने 
पर उत्तर-पूिण होगा 

Ques. यदि पूिण को उत्तर पश्चिम कहें तो िश्रक्षर् को 
क्या कहेंगे ? 

Ans. उत्तर-पूिण 

 

 

 ोट:- यहााँ पूिण को उत्तर पश्चिम घुमाने  में 135 दडग्री 
घुमाना पड़ा इसी प्रकार िश्रक्षर् को 135 दडग्री घुमाने 
पर उत्तर-पूिण होगा 1  

ques. यदि िश्रक्षर्-पूिण को पूिण, पश्चिम को िश्रक्षर्-
पश्चिम, िश्रक्षर् पश्चिम को िश्रक्षर् तथा इसी प्रकार 
अन्य दिशाओ ंको नाम दिया िाए तो बताइय ेउत्तर 
वकसे कहेंगे? 

(1) पश्चिम                (2) िश्रक्षर्-पश्चिम 

(3) उत्तर-पूिण              (4) पूिण 

न यम  :- मुड़ना (Turn) हमेशा 90° से करना है 
िब तक वक कोई कोर् विशेष ना  दिया िाए। 

(1) बाएाँ  मुड़ने (Left turn) के जलए                         
िामाितण (Anticlock wise) 

(2) िाएाँ  मुड़ने (Right turn) के जलए                      
िश्रक्षर्ाितण (Clock wise) 

(3)  बाएाँ -बाएाँ  या िाएाँ -िाएाँ  विपरीत दिशा में 

(L-L  या   R-R) 

https://www.infusionnotes.com/
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(4)बाएाँ -िाएाँ  या िाएाँ -बाएाँ  उसी दिशा में (Same 
Direction) 

(L-R  या  R-L) 

अभ्यास प्रश्न 

Ques. एक व्यनक्त अपने घर से पूिण दिशा में 20Km, 
चलने के बाि िादहने मुड़ता है और 10Km. चलता है। 
दिर िादहने मुड़कर 20Km. चलता है। दिर बाएाँ  मुड़ता 
है ि 10Km. एक चलता है। एक बार पुन: बाएाँ  मुड़ता 
है और 20Km. चलता है। तो अपने ऑदिस पहंुचता 
है। ननम्नजलखखत प्रश्नों का उत्तर िीजिये- 

 

 

 

 

 

(i) घर से कायाणलय वकस दिशा में हैं?  

Ans. SE (िश्रक्षर्-पूिण) 

(ii) कायाणलय से घर वकस दिशा में हैं? 

Ans. NW (उत्तर-पश्चिम) 

(iii) घर से कायाणलय पहंुचने में उसे कुल वकतनी 
दूरी तय करनी पड़ी ? 

(a) 20√2Km (b) 80 Km   

 (c) 70 Km   (d) 60 Km 

Solu.  तय की गयी कुल दूरी - 

20 + 10 + 20 + 10 + 20= 80 Km   

(iv) घर से कायाणलय के बीच की दूरी क्या है?  

Solu. बीच की दूरी -   AC2 = BC2 + AB2 

    AC = √202 + 202 

  AC = √800 = 20 √2 Km.  Ans. 

यदि option हों - 

(1) 25Km (ii) 22Km   

(iii) 23Km  (iv) 28KM 

Solu. AC = 20 √2 

 = 20 × 1.4 

Ans.  = 28 Km  (iv)  

(V) 15Km/h की चाल से चलने िाला व्यनक्त घर स े
कायाणलय पहंुचने में कुल वकतना समय लेगा यदि िह 
प्रत्येक मोड़ पर पांच नमनट ठहरे?  

Solu. चाल = दूरी / समय 

15= 80/t 

t = 80

15
⟹ 5

5

15
 h 

= 5 +
5

15
× 60 ⟹ 5.20 + 20 min 
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⟹ 5.40h.  Ans. 

(vi) 23Km/h की चाल से चलने िाला व्यनक्त यदि 
सुबह 7 बिे घर स ेचलना प्रारम्भ करे तो 9 
बिकर 36 नमनट में स्वंय को वकस दिशा में 
िाते हुये पायेगा ?  

Solu.  t = 2.36 घंटा = 156 नमनट = 156

60
= 2.6 

घंटा 

दूरी = चाल × समय 

        = 23 X 2.6 

       = 59.8 

59.8 Km चलने पर दिशा = South की ओर   

Ques. एक व्यनक्त अपने घर से पश्चिम दिशा में 10 
km चलने के बाि िादहने मुड़ता है और 15Km चलता 
है। दिर िादहने 25 Km चलता है। दिर िादहने मुड़कर 
23Km चलता है। अब िह अपने घर से वकस दिशा 
में और वकतनी दूरी पर है?  

Solu. दिशा - िश्रक्षर् पूिण  

घर से दूरी AC = ? 

 

 

                                             23 km 

                            घर  

        B 

AC = √𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 

AC = √225 + 64 = √289 

AC = 17 Km  Ans.  

Ques. एक व्यनक्त अपने घर से पूिण दिशा में 8 Km 
चलता है। दिर िहााँ से िश्रक्षर् पश्चिम दिशा 
में 8 Km चलता है । दिर िहााँ से उत्तर 
पश्चिम दिशा में 8 KM चलता है। अब िह 
अपने घर से वकस दिशा में वकतनी दूरी पर 
है ? 

 

 

Solu.  दिशा = पश्चिम 

 ∆ABC में 

 𝐴𝐶2 + 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 

82 + 82 = (𝑥 + 8)2 

√128 = (𝑥 + 8) 

𝑥 + 8 = 8√2 = 8 × 1.4 

𝑥 + 8 = 11.2 

𝑥 = 3.2 Km  Ans. 

Ques. एक व्यनक्त A अपने घर से िश्रक्षर् दिशा में ' 
100 m. चलता है। दिर बाएाँ  मुड़कर 100m. 

25 KM. 

1
5

K
M

. 

10 KM. 

A 
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चलता है तो नमि B के घर पहंुचता है । िहााँ से 
िोनों नमि 100√2 मी० NE दिशा की ओर िाते 
हैं तो बािार पहंुचते हैं। यदि बािार A के घर से 
पूिण दिशा में हो, तो A के घर से बािार की दूरी 
= ? 

Solu. घर से बािार की दूरी 

AM = ? 

................................................. 

                    

 

 

∴ ∆ OBM में 

OM2 = BM2 – OB2 

OM = √(100√2)2 − (100)2 

OM = √20000 − 10000 =  √10000 = 100 

∴दूरी AM = AO + OM  

 = 100 + 100 = 200M.Ans. 

 

Ques. एक व्यनक्त अपने घर से पूिण दिशा में 20m. 
चलता है। दिर आगे मुड़कर 20m चलता है। 
दिर िादहने मुड़कर 10m चलता है दिर बाएाँ  
मुड़कर 10m चलता है । एक बार पुनः बाएाँ  

मुड़ता है और 10m चलता है। अब िह अपने 
घर से वकस दिशा में वकतनी दूरी पर है ?  

Solu.  दिशा =NE 

घर से दूरी AC = ? 

∆ ABC में 

AC = AB2 + BC2 

AC = √400 + 900 

AC = √1300 =   10√13𝑚  

Ques. छ: गााँि A.B, C, D, E, F इस प्रकार स्थित हैं 
वक B, C से 1 Km उत्तर में है और D से 1km 
पूिण में है । E,F  से 1 Km पश्चिम में है / A, 
C से 1KM पश्चिम और F से 1km उत्तर में हैं। 
कौन से तीन गााँि एक सीधी रेखा में हैं ? 

(a) ABC (b) BDC 

(c) ADB (d) DAF 

Solu.  

 

अत: DAF एक सीधी रेखा में होगें |  Ans. 

100 M. 

100 M. 

A 
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Ques. एक दिन सुबह 7 बिे धूप ननकलने के बाि 2 
नमि सुनमत और मोदहत एक खुली लॉन में 
खड़े होकर बात कर रहे थे । यदि सुनमत की 
परछाईं मोदहत के बाएाँ  पड़ रही हो तो मोदहत 
का चेहरा वकस दिशा में होगा ? 

Solu. Shadow  

R ← Sumit → L 

    N     

   ↕ 

 S 

L ← Mohit → R  

∴ Mohit का चेहरा North दिशा में होगा । 

Ques. एक शाम सूयाणस्त से पहले िो नमि पंकि और 
राहुल एक खुली लॉन में खड़े होकर बातें कर 
रहे थे। यदि पंकि की परछाई ठीक उसके 
िादहने पड़ रही हो तो राहुल का चेहरा वकस 
दिशा में होगा?  

R ← Rahul → L                         

                             N     

↕ 

                              S 

 

 

L ← Pankaj → R  

राहुल का चेहरा South दिशा में होगा।    Ans. 

Ques. एक िगाणकार मैिान ABCD इस प्रकार स्थित 
है जिसकी भुिा 9om, की विकर्ण Ac North to 
south स्थित है। कोना B, D के पश्चिम में हैं। िो नमि 
रोहन और राहुल क्रमश: बबन्दु B और C से चलना 
प्रारम्भ करते हैं। रोहन की चाल 8Km/h है िबवक 
राहुल की चाल 10km/h है| रोहन clock wise 
direction में राहुल anti clock wise direction में 
चलता है तो िे िोनों एक दूसरे को दूसरी बार कहााँ 
Cross करेंगे ? 

(a) भुिा AD पर D से 100m दूर  

(b) भुिा BC पर C से 10m दूर 

(C) भुिा AB पर B से 30m दूर  

(d) भुिा AD पर A से 30m दूर 

Solu.    

 

दूरी  BADC = 270 

िोनों की सापेक्ष चाल = 8 + 10 = 18 Km/h 
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⟹ 18 ×
5

18
⟹ 5𝑚/𝑠𝑒𝑐 

समय = दूरी  
चाल 

=
270

5
= 54 𝑠𝑒𝑐. 

रोहन की चाल = 8 Km/h = 8×5

18
𝑚/𝑠𝑒𝑐 =

20

9
 

m/s. 

रोहन िारा 54 Sec. में चली गई दूरी = चाल X 
समय 

 =
20

9
 × 54 = 120𝑚. 

∴ 1st Crossing AD पर A से 30 m दूरी पर होगी । 

2nd Crossing के जलये -  Distance = 360 
m 

सापेक्ष चाल = 5m/s 

समय = दूरी  
चाल 

=
360

5
= 72Sec. 

रोहन के िारा 72 sec. में चली गई दूरी = चाल X 
समय = 20

9
× 72 

 = 160 m.  

अत: भुिा BC पर C से 10 मीटर की दूरी पर दूसरी 
crossing होगी  

Ans. (B) 

 

 

अध्याय – 10 

रि सम्बन्ध Blood Relation 
 

इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को िो या िो से 
अनधक व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  वििरर् दिया िाता 
है| हमें  उस वििरर् के आधार पर उन व्यनक्तयों के 
मध्य सम्बन्ध ज्ञात करके पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध 
ज्ञात करना होता है| 
रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपुर्ता के जलये  व्यनक्तयों 
काआपस में  िो सम्बन्ध है उसे वकस नाम से िाना 
िाता है] इस तथ्य का ज्ञान होना आिश्यक है| 
अग्रांवकत सारर्ी में  इसका वििरर् दिया गया है| 
 

हिन्दू सृंस्कर तत रे् अ ुसार हरशे्त 
माता या वपता का पुि भाई 
मााँ या वपता की पुिी बदहन 

मााँ का भाई मामा 
वपता का छोटा भाई चाचा 
वपता का बड़ा भाई ताऊ 

मााँ की बदहन मौसी 
वपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत िूिा 
मााँ का वपता नाना 
वपता का वपता िािा 
पुि की पत्नी पुििधू 
पुिी  का पतत िामाि 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननि 
पत्नी का भाई साला 

पतत  का बड़ा भाई िेठ 
पतत का छोटा भाई िेिर 

भाई का पुि भतीिा 
भाई की पुिी भतीिी 
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पत्नी/पतत का वपता ससुर 
पत्नी/पतत की माता सास 

बहन का पतत बहनोई 
पुि का पुि पोता या नाती 

पोते  की पत्नी पतोहु 
पुिी का पुि निासा 
पोते  का पुि पड़पोता 

1. जिस व्यनक्त के साथ का/ की/ के/ से शब्द आते है 
उस व्यनक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 

2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए 
(-) का जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 

3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकांश प्रथम ि अंततम व्यनक्त 
का सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 

(अ) यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों के साथ का 
तथा से शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यनक्त का 
सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ का 
शब्द आया हो| 

उिा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस िाक्य का अथण है वक राम, श्याम का क्या 

लगता है| 
(ब) यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों में से वकसी 

एक व्यनक्त के साथ का अथिा से शब्द आता 
है तो हमेशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना 
होता है जिसके साथ य ेिोनों ही शब्द नहीं आय े
हो| 

उदािरर्:-  श्याम, राम से वकस प्रकार समं्बनधत है? 
अथिा 

उदािरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
िल:- िोनों िाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम राम 

का क्या लगता है अथाणत श्याम का सम्बन्ध 
राम से बताना है| 

 

 
 

वृंश रे् बारे में  मित्त्वपूर्क त   
पीिी     पुरुष महिला 

स्वय स े
2 पीढ़ी 
ऊपर 

िािा,नाना 
िािा/नाना 
ससुर  

  िािी,नानी 
 िािी/नानी सास     

स्वय स े
1 पीढ़ी 
ऊपर 

.वपता, चाचा,  
िूिा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  मााँ, चाची, बुआ 
  मामी,मौसी, सास 
          
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
िुिेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली 
का पतत  ,  
साला/ िेिर, 
िेठ, नंिोई ,       

बहन, चचेरी/ िुिेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/िेठानी/                              
िेिरानी 
 

स्वय स े
1 पीढ़ी 
नीचे   

पुि, 
भतीिा/भनगना,  
िामाि 

 पुिी, भतीिी/भनगनी,           
पुििधू 

स्वय स े
2 पीढ़ी 
नीचे   

पोती या नाततन 
की पतत ,पोता 
  

.पोता या नाततन का 
पत्नी,पोती  

 
 ोट:- इस  िंश क्रम के आधार पर प्रश्न को हल करत े

समय अपन ेआपको मध्य में  रखकर िो पीढ़ी ऊपर 
तथा िो पीढ़ी नीच ेका ध्यान रखना चादहए| 

 
मित्वपूर्क त  

 
1. इकलौता शब्द उस ररश्ते का केिल एक व्यनक्त 

होने का संकेत करता है| 
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(अ) इकलौता पुि का अथण है पुि तो केिल एक है, 
पुिी और भी हो सकती है| 

(ब) इकलौता पुिी का अथण है पुिी तो केिल एक है, 
पुि और भी हो सकते है| 

(स) इकलौती संतान का अथण है केिल एक ही संतान 
चादहए िह पुि हो या पुिी| 

2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंग्रेिी 
अनुिाि को भी पि लेना चादहए, जिससे समान 
स्तर के ररश्तों के दहन्दी अनुिाि करने से होने 
िाली गलततयों से बचा िा सकता है| कई बार 
परीक्षक नाती या नाततन के िान पर पोता या 
पोती, मामा के िान पर चाचा तथा भांिी / 
भांिा के िान पर भतीिी/भतीिी भी िे िेता 
है अत: इन शब्दों को ही सही माना  िाए| 

3. पािों के प्रश्नानुसार जलिंगों का ननधाणरर् कर लेना 
चादहए, जिस पाि के जलिंग का ननधाणरर् नहीं हो 
सका हो उसके ररशे्त के बारे में स्पि  घोषर्ा 
नहीं की िा सकती है| इस प्रकार के प्रश्नों के 
पािों के क्रमश: ररशे्त दिए होते हैं तथा उनमें  
से वकन्ही िो ररश्तो के बारे में  पूछा िाता है 
जिसे हम ननम्न विनधयों की सहायता से आसानी 
से ज्ञात कर सकते है|  

 
प्रश्न र्ो िल र्र  ेर्ी ववनधयाँ 

 
ववनध : 1 : मुख्य पात्र स्वयृं र्ो मा र्र 
 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के वकसी भी एक पाि 
को िो मुख्य पाि ही स्वयं को मान लेना चादहए जिस 
प्रकार प्रश्न आधाररत होता है और दिर बाकी पािों का 

ररश्ता अपने ऊपर लागू करके िेख ले, इस प्रकार हल 
करने से प्रश्न आसानी एिं शीघ्रता से हल होता है| 
 
ववनध- 2: आरेख ववनध द्वारा 
इसमें पािों को तीर लगी रेखाओ ंसे क्रमश: िोड़ते है 
तथा तीर के ननशान पर उस पाि का पूिण के पाि से 
ररश्ता जलखते हैं| आरेख पूरा बनाने के पिात् अभीि 
पाि क्रमश: दूसरे पािों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को 
प्राश्चप्त की िाती है| 
 
उदािरर्- अरुर् रोदहत का वपता है, रोदहत माला का 
भाई है, माला दिलीप की पत्नी है, दिलीप का रोदहत 
से क्या ररश्ता है 
 (अ) िीिा        (ब) वपता 
 (स) पुि        (ि) चाचा 
िल:- विनध- माना वक दिलीप आप स्वयं है, माला 

आपकी पत्नी हुई, माला का भाई रोदहत आपका 
साला होगा अत: आप रोदहत के िीिा लगेंगे| 

 
अरुर्                     रोहित                   माला 
          वपता         भाई              
                                     पत्नी 
                                         कदलीप                                       
                                                                                                                
आरेखानुसार स्पि है वक दिलीप, रोदहत से िीिा के 
रूप में समं्बनधत है| 
उदािरर्-एक व्यनक्त ने एक मदहला से कहा तुम्हारी 
मााँ के पतत की बदहन मेरी मााँ है? व्यनक्त का मदहला 
से क्या सम्बन्ध है? 
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िानकारी नहीं है वक िह लड़का है की लडकी या A 
का भाई है या बहन 1  

तीसरा िाक्य है - D ,B का पुि है1 
 
                      B  
 
                     D 
                                                       

इस िाक्य में िो generation की बात हो रही है एक 
वपता की generation और एक पुि की इसजलए यहााँ 
हमने लंबबत रेखा का प्रयोग वकया है और यहााँ भी 
हमे जसिण  D का gender पता है की िो B का पिु है 
लेवकन B के बारे में हमे नहीं पता िो D की माता है 
या उसका वपता लेवकन हमे उनके बारे में िानने की 
िररूत नहीं है क्योंवक प्रश्न में उनके िारे में नहीं पूछा 
गया है 1  
अब पहले िाक्य और दुसरे िाक्य को िोड़ने पर , 
A B का भाई है1 D ,B का पुि है1 
                 

      A        B  
 

 
                      D              

                                            
हम िानते है की भाई या बहन का पुि भतीिा होता 
है 1  
और वपता का भाई चाचा या ताऊ होता है 1  
प्रश्न में A का D से संबंध पूछा गया है अत उत्तर A 
D का चाचा या ताऊ होगा 1        
 

इस method को और अचे्छ से समझने के जलए नीच 
दिए गये उिाहरर् को िेखे 1  

 
उदािरर्-  यदि P, Q का भाई है, R, P का वपता 
है, S, T का भाई तथा T, Q की पुिी है, तो S का 
चाचा कौन है? 

(a) Q    (b)R   
(c)P    (d)T 

 
ANS: यदि P, Q का भाई है S, T का भाई तथा T, 
Q की पुिी है R, P का वपता है 
 
           R          
 
 
            P         Q 
 
                       
                      T          S 
 
S ,Q का बेटा है और P ,Q का भाई है अत : P , S 
का चाचा है 1 

र्ोडेड रि सृंबृंध 
कोड़ तथा गभर्तीय संकेतों पर आधाररत Questions 
में विभभन्न संबंधों को (A , B ,+ ,-) आदि अन्य 
प्रतीकों के माध्यम से व्यक्त वकया िाता है तथा इसी 
आधार पर सम्बन्ध को ज्ञात करना होता है। जैसे :- 
 
न देश:- ‘A+B’ का अथण है ‘A ,B के वपता हैं 1  
        ‘A-B’ का अथण है A ,B की पत्नी है 1  
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        ‘AXB का अथण है A ,B का भाई है 1  
         ‘A÷B का अथण है A ,B की पुिी है 1  
Ex-1 यदि P÷R+S+Q ,ननम्न में से कौन सत्य होगा? 

(a) P,Q की पुिी है  

(b) Q ,P की बुआ है  

(c) P ,Q की बुआ है  

(d) P ,Q की मााँ है  

(e) इनमें से कोई नही  
 
ans(c) P ,Q की बुआ है  
 
P÷R+S+Q का अथण है – P ,R की पुिी है , R ,S के 
वपता है ,S ,Q का वपता है 1  
 
     R  
 
        
     P          S  
 
                Q  
 
EX-2 यदि P-R+Q ,ननम्न में से कौन सत्य होगा ? 
 

(a) P ,Q की माता है  

(b) Q ,P की पुिी है  

(c) P ,Q की बुआ है  

(d) P ,Q की बहन है  

(e) P ,Q की भतीिी है  
ans(a) P ,Q की माता है 

P-R+Q का अथण है – P ,R की पत्नी है ,R,Q का वपता 
है 1  
       
      P         R  
 
               Q  
EX- ननम्न में से वकस विकल्प में S ,P के वपता हैं 1  
 

(a) P÷Q-RxS  

(b) PXQ÷R-S  

(c) P-QXR÷S  

(d) P÷Q+RxS  

(e) इनमें से कोई नहीं  
ans(b) PXQ÷R-S  
 
                R          S  
 
 
  
     P           Q  
 
 

अभ्यास प्रश्न 
 
1.  यकद P, Q र्ा भाई ि,ै R, P र्ा ढ़पता ि,ै S, T 
र्ा भाई तथा T, Q र्ी पुत्री िै, तो S र्ा चाचा र्ौ  
िै? 
(a) Q    (b)R   
(c)P    (d)T 
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व्याख्या  
 
 
 
 
                   भाई 
S का चाचा P है। 
2. अरूर्, आ न्द र्ा भाई िै, सुषमा, आ न्द र्ी 
माँ ि,ै प्रर्ाश, सुषमा र्ा ढ़पताजी िै। मधु, प्रर्ाश 
र्ी माँ िै तो अरूर्, मधु स ेकर्स प्रर्ार से सृंबृंनधत 
िै? 
 (a) पुि    (b) पौि  
(c) पड़निासा    (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसार अरुर् मधु का पड़निासा होगा 
 
3. A, B र्ा भाई िैं, C, A र्ी माँ िै, D, C र्ा ढ़पता 
िै, E, B र्ा पुत्र ि,ै तो यि बताइए, कर् A से D र्ा 
क्या सृंबृंध िैं? 
(a) पुि   (b) पौि  
(c) नाना   (d) वपतामह  
व्याख्या  

 
तब D, A का नाना है। 
 
4. A, B र्ा भाई ि ैC, D र्ा ढ़पता िै। E, B र्ी 
माता िै। A और Dभाई ि ैतो E, C स ेकर्स प्रर्ार 
सम्बृंनधत ि?ै 
(a) बदहन   (b)साली  
(c) भतीिी   (d) पत्नी  
व्याख्या  

 
 A, B और D भाई-बदहन है और E उनकी माता और 
C उनका वपता है। अतः E, C की पत्नी है। 
 
5. प्रीती र्ा अरूर्  ामर् पुत्र ि,ै राम, प्रीती र्ा 
भाई िै।  ीता र्ी भी रीमा पुत्री िै।  ीता, राम र्ी 
बि  िै। अरूर् र्ा रीमा रे् साथ क्या सृंबृंध ि?ै 
(a) भाई   (b) भतीिा   
(c) चचेरा भाई        (d) मामा  
व्याख्या  
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6. A, B र्ा पतत िै। C, B र्ी पुत्री िै। D, B र्ी 
बहि  िै। E, D र्ा पुत्र िै तो C, E से कर्स प्रर्ार 
सृंबृंनधत ि?ै 
(a) चाची   (b) भतीिी   
(c) मौसेरी  बदहन   (d) साली  
 
 
Ans:(c)    पतत        पत्नी       बि    
              A           B        D                
                
                        C          E  
                        पतु्री        पुत्र  
 
7. A तथा B दो ों C रे् बच्चे िैं यकद C, A र्ा ढ़पता 
िै परन्त ुB, C र्ा बेटा  िीं िै तो B र्ा C से क्या 
सम्बन्ध ि?ै 
(a) बदहन   (b)भाई  
(c) बेटा   (d) बेटी  
व्याख्या  
एक ही वपता के बच्चें हैं, यदि बेटा नहीं है तो बेटी है।  
 
8. A, B र्ा बेटा िै। B, C र्ी बेटी िै। C, D र्ा 
पतत िै। D, E र्ी माृं िै। E, A र्ा क्या लगता ि?ै 
(a) मामा या मौसी  (b) नानी  

(c) चाचा या बुआ          (d) बहन 
व्याख्या  
माना मैं A हूाँ मेरी मााँ B मेरे नाना C की बेटी है तथा 
D मेरी नानी है िो E की मााँ भी है। अतः E मेरा मामा 
या मौसी में से कोई भी हो सकता है।  
 
9. R, B र्ा भाई िै R, I र्ा पतत ि ैI, D र्ी माृं िै 
D, Y र्ा भाई ि ैB, Y र्ा क्या लगता ि?ै 
(a) वपता    (b)चाचा 
  
(c) भाई    (d) मामा 
व्याख्या  
माना मैं E हूाँ तथा B का भाई हूाँ अतः B मेरा भाई या 
बदहन होगी। मैं A का पतत तथा D और Y का वपता 
है। इस प्रकार B,Y का चाचा या बुआ हो सकते है। 
परंतु बुआ विकल्पों में  नहीं है अतः चाचा उत्तर हुआ।  
 
10. Y एर् पुरूष िै तथा X, Y र्ा भाई िै। M, X र्ी 
बि  िै। N, R र्ा भाई ि ैऔर R, Y र्ी पुत्री िै| 
तब बतायें कर् N र्ा X क्या लगता िै। 
(a) चाचा    (b) वपता  
(c) िािा    (d) मौसी 
व्याख्या  
माना मैं Y हूाँ तथा X मेरा भाई ि M मेरी बदहन है 
तथा  R मेरी पुिी है तथा N मेरा पुि है। अतः मेरा 
भाई मरेे बेटे N का चाचा है।  
 
11. A व B भाई-भाई ि,ै तथा C व D परस्पर बि ें 
िैं। यकद A र्ा लड़र्ा D र्ा भाई िै तो B और C 
में क्या सम्बन्ध ि?ै 
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(a) पुि  
(b) पोता  
(c) पोती  
(d) बेटा  
(e) इनमें से कोई नहीं  

 
Q.24 B,D से कैसे संबनंधत है ? 

(a) सास  
(b) बहन  
(c) मााँ  
(d) ननधाणररत नहीं वकया िा सकता  
(e) कोई नहीं  

 
 
उत्तर(23-24) 
 
D ,E की मााँ है, िो F की बहन है 1  
F ,C का बेटा है 1  
A,C का वपता है ,B ,A की पत्नी है 1  
 
 
               A          B  
 
 
      D          C      
 
 
      E           F  
 
Q.23 ans.(c) E,A का पोती  है1  

Q.24ans.(a) B,D की सास है1  
 
Q.25 A,G की इकलोती पुिी का पतत है 1 F ,A का 
वपता है 1 G की केिल िो संतान C और D है 1 D 
अवििादहत है और एक पुरुष व्यनक्त है 1 M ,D का 
भतीिा(नेफ्यू) है 1 F,M से वकस प्रकार से संबंनधत 
है ? 

(a) िािी  

(b) वपता  

(c) अंकल  

(d) िािा  

(e) उपरोक्त में से कोई नहीं  
ans(d) दादा  

 
 

 
         F          G  
 
 
         A         C           D  
 
 
          M  
 
अत : F ,M का िािा है 1  
 
Q.26     A+B का अथण है  ‘B ,A का भाई है’1  
          A-B का अथण है ‘A ,B की मााँ है’1  
          AXB का अथण है ‘A ,B की वपता है’1  
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   A÷B का अथण है ‘A ,B की बेटा है’1  
यदि P+RXT-Q÷S+U ,तब S वकस प्रकार R से 
संबंनधत है ? 
 

(a) भाई  
(b) िािा  
(c) पोता  
(d) िामाि  

 
ans(d) दामाद  
P+RXT-Q÷S+U का अथण है P ,R का भाई है. R ,T 
का वपता है 1 T ,Q की मााँ है 1 Q ,S का बेटा है 1 S 
,U का भाई है 1  
 
           P          R  
 
 
 U         S          T  
 
           
                      Q  
  

 
आरेख से स्पि है की S और T पतत- पत्नी है और S 
R का िामाि है 1  

Q.27  P*Q का मतलब P, Q का वपता है। P+Q का 
मतलब P, Q का बेटा है। P-Q का मतलब P, Q का 
भाई है P&Q का मतलब P, Q की बहन है। 
ननम्नजलखखत में कौन यह िशाणता है की C, H का पतत 
है ? 

A) C + D & E - F * H 
B) C & D + E - F * H 
C) C - D & E + F * H 
D) C * D & E - F + H 

 ans(d) C * D & E - F + H   

Q.28     A$B का अथण है  ‘B ,A का भाई है’1  
          A@B का अथण है ‘A ,B की मााँ है’1  
          A#B का अथण है ‘A ,B की वपता है’1  
          A%B का अथण है ‘A ,B की बहन है’1 
  
  S$R#Q@P में R ,P से वकस प्रकार संबंनधत है ? 
 

(a) भाई  
(b) अंकल  
(c) वपता  
(d) िािा  

ans(d) दादा  
             A र्ा सम्बृंध B स े 
क्तचन्ह  @ # $ % 
अथक  माता  ढ़पता  भाई  बि   

 
 
         S        R    Q र्ा ढ़पता / P र्ा दादा  
 
 
                   Q    P र्ी माँ  
 
                   P  
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अध्याय-12 

घड़ी (clock ) 

घड़ी र्ी सुइयों रे् द्वारा ब ाए गए र्ोर् 

सेर्ृं ड र्ी सुई 

60 Sec में एक चक्र पूरा करती है।  

60 Sec में बना कोर् = 360O 

1 Sec में बना कोर् = 360/60 = 6O 

नम ट र्ी सुई:- 

नमनट की सुई एक चक्र 60 नमनट में पूरा करती है। 

 

1 घंटे/60 नमनट में बनाया गया कोर् = 360o 

1 नमनट में बनाया गया कोर् = 360/60 = 6o  

60 Sec में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोर् = 
6०   

5 नमनट में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोर् = 
6 X 5 = 30o 

घृंटे र्ी सुई:- 

घंटे की सुई 1 चक्र पूरा करती है = 12 घंटे में  

12 घंटे में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 360o 

1 घंटे में घंटे की सुई िारा बना कोर् =360/12 = 
30o 

60 नमनट में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 30o 

1 नमनट में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 30/60 = 
1/2o 

60 सेकंड में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 1/2o 

1 सेकंड में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 1 

2𝑋60
 = 

1/120o 

Q. एर् घड़ी में 3 बजर्र 40 नम ट र्ा समय िो 
रिा ि ैतो उस घड़ी र्ी दो ों सुइयों में मध्य ब ा 
र्ोर् ज्ञात र्रो? 

िल: 

समय = 3:40   

 

(11x40 – 60 x 3)/ 2 = (440–180)/2 

= 260/2 = 130O 

= 360 – 130 = 230O 

Q. एर् घड़ी में 2:50 र्ा समय िो रिा िै तो उस 
घड़ी र्ी दो ों सुइयों रे् मध्य र्ोर् ज्ञात र्रो? 

A) 215O  B) 145 O  

C) A तथा B िोनों  D) इनमें  से कोई नहीं  

िल: 

= (11 x 50 – 60 x 2)/2 

= (550 – 120)/2 

कडग्री = अृंश 
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= 430/2 =215 

= 360-215 = 145 

Q. एर् घड़ी में 2:50 र्ा समय िो रिा ि ैतो  

i) घड़ी की घंटे तथा नमनट िाली सुइयों के मध्य 
कोर्  

ii) घड़ी की नमनट तथा घंटे िाली सुइयों के मध्य 
कोर् ज्ञात करो? 

िल: 

(11 x 50 – 60 x 2)/2 

430/2 = 215 O 

i) 215 O नाम के अनुसार clock wise चलने पर  
ii) 145O नाम के अनुसार anticlock wise चलने 

पर  

Q. एर् घड़ी में 10:5 र्ा समय िो रिा ि ैतो उस 
घड़ी र्ी दो ों सुइयों रे् मध्य र्ोर् ज्ञात र्रो? 

िल:  

(11 x 5 – 60 x 10)/2 

= (55 – 600)/2 = 272.5 

= 360 – 272.5 = 87.5 

Q. एर् घड़ी में 4:45 र्ा समय िो रिा िै यकद इस 
घड़ी रे् घृंटे र्ी सुई र्ो 70Oआगे र्ी तरफ घुमा 
कदया जाए तो इस घड़ी में क्या समय िोगा? 

िल: 

घंटे की सुई 1/2oवििापन होने में 1 नमनट का समय 
लेती है। 

घंटे की सुई 1o वििापन होन ेमें 2 नमनट का समय 
लेती है।  

घंटे की सुई 70o वििापन होने में 140 नमनट का 
समय लेगी।  

140 नमनट यानन 2:20 घंटे  

4:45+2:20  

6:65 नमनट यानन 7:05  

Note: 

i) घड़ी की िोनों सुइयों (नमनट तथा घंटे की सुई) 
के मध्य हमेशा िो कोर् बनते है। उन िोनों कोर्ों 
का योग हमेशा 360o होता है।  

ii) यदि घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य एक कोर् 
ज्ञात हो तथा दूसरा कोर् ज्ञात करना है तो उस 
कोर् को 360o में से घटा दिया िाता है।  

iii) घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य कोर् का मतलब 
हमेशा उन िोनों कोर्ों में से छोटे िाला कोर् 
आपका उत्तर होगा। यदि प्रश्न में सुइयों का नाम 
नहीं िे रखा हो तथा यदि दिए गए विकल्पों में 
छोटा िाला कोर् उपस्थित नहीं हो िबवक बडा 
िाला कोर् उपस्थित हो तो बड़े िाला कोर् 
आपका उत्तर होगा।  

iv) यदि प्रश्न में घड़ी की सुइयों के नाम िे रखे हो 
तो प्रश्न में उनके नाम के क्रम के अनुसार 
िश्रक्षर्ाितण चलने पर िो कोर् बनता है िही उस 
प्रश्न का उत्तर है।  
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v) अपिाि स्वरूप क्रमानुसार िश्रक्षर्ाितण चलने पर 
िो कोर् बन रहा है यदि िह विकल्प में  उपस्थित 
नहीं हो तथा दूसरा कोर् विकल्प में उपस्थित हो 
तो दूसरा िाला कोर् उत्तर होगा।  
 

अभ्यास प्रश्न 

Q. एर् घड़ी में 2:25 बज ेर्ा समय िो रिा ि ैयकद 
इस घड़ी रे् घृंटे वाली सुई र्ो 105o आगे र्ी तरफ 
घुमा कदया जाए तो इस घड़ी में क्या समय िोगा? 

िल: 

घंटे की सुई  

1/2o वििापन में = 1 नमनट 

1o वििापन में = 2 नमनट  

105o वििापन में = 210 नमनट 

यानन 3 घंटे 30 नमनट  

2 : 25  

+ 3 : 30 

 5 : 55 

Q. एर् घड़ी में 1 : 12 बज ेर्ा समय िो रिा ि ैइस 
घड़ी रे् घृंटे र्ी सुई र्ो 75o पीछे र्ी ओर घुमा कदया 
जाए तो यि घड़ी क्या समय कदखाएगी? 

िल:- 75 o वििापन = 75 x 2 = 150 नमनट  

यानन 2:30  

1   :  12  

-      2  :  30 

       10 : 42     

अथिा 

13  :  12 

-      2  :  30 

       10 : 42   

Q. एर् घड़ी में 9:40 नम ट र्ा समय िो रिा ि ै
यकद इस घड़ी रे् घृंटे र्ी सुई र्ो दक्षक्षर्ावतक 135o 

घूमा कदया जाए तो यि घड़ी क्या समय कदखाएगी।  

िल: 

135O में  वििापन   = 270 नमनट  

 = 4:30 बिे 

 9 : 40  

                     + 4 : 30  

                    14 : 10 यानन 2 : 10 बिे  

Q. एर् घड़ी में 5:18 नम ट र्ा समय िो रिा िै। 
यकद इस घड़ी रे् नम ट र्ी सुई र्ो 312 o घुमा 
कदया जाए तो यि घड़ी क्या समय कदखाएगी? 

िल: 

नमनट की सुई  

6O वििापन में समय = 1 नमनट  
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1O वििापन में समय = 1/6 नमनट  

312O वििापन में = 1/6 x 312 = 52 नमनट  

  5 : 18  

      + 0 : 52  

  6 : 10 बिे  

दो ों सुइयों र्ी स्थस्थततयाँ  

i) अततव्याप /आच्छाकदत/सृंपाती (0oया 360o)  

 जब घड़ी र्ी दो ों सइुया (नम ट तथा घृंटे) 
एर् दूसरे रे् ऊपर आ जाए तो इस स्थस्थतत र्ो 
अततव्याप /आच्छाकदत र्िते िैं।  

 घड़ी की िोनों सुइयां हर घंटे में एक बार 
आच्छादित होती है तथा 12 घंटे में 11 बार आच्छादित 
होती है। इन िो घंटों में (11-12-1) केिल 1 बार 12 
बिे आच्छादित होती है।  

11-12-1 तथा 12-1 इन िो घंटों में केिल 1 बार  

1 घंटे में = 1 बार  

12 घंटे में = 11 बार  

24 घंटे में = 22 बार  

Q. घड़ी र्ी दो ों सइुयाृं 1 कद  में रु्ल कर्त ी बार 
सृंपाती िोती ि1ै 

A) 11 बार  B)22 बार  

C) 44 बार  D) इ में से र्ोई  िीं 

 

Q. 1:00 तथा 2:00 रे् मध्य घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं 
कर्स समय अततव्याप  िोंगी? 

िल:  

नमनट = 60

11
X बिे  

60

11
 X 1  

5 5

11
 

समय = 1 बिकर 5 5

11
नमनट 

Q. 2:00 तथा 3:00 रे् मध्य घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं 
कर्स समय अततव्याप  िोंगी  

िल:  

नमनट = 60 

11
बिे  

60 

11
X 2 = 120/11 = 10 10 

11
 

समय = 2 बिकर 1010 

11
नमनट 

Q. 10 तथा 11:00 रे् बीच घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं कर्स 
समय अततव्याप  िोंगी? 

िल: 

नमनट = 60 

11
बिे  

= 60 

11
X 10 = 600/11 = 54 6 

11
 

समय = 10 बिकर 54 6 

11
नमनट   

अततव्याप  में नम ट बज े= 𝟔𝟎

𝟏𝟏
x बज े 
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Q. घड़ी र्ी दो ों सुइयाृं िर बार लृंबवत िो े में 
कर्त ा समय लतेी ि?ै 

िल: 

22बार लंबित होने में लगा समय = 12 घंटे  

1 बार लंबित होने में लगा समय = 6/11 घंटे 

नमनट में = 6 

11 
x 60  

= 360/11 = 32 8 

11 
 नमनट  

Q. एर् आदमी 8:00 से 9:00 रे् बीच ऑकफस तथा 
4:00 से 5:00 रे् मध्य घर लौट आया तो उस  े
देखा कर् घड़ी र्ी दो ों सइुयों र्ी स्थस्थतत वैसी िी 
िै जैसी जात ेसमय थी, तो  

i) ऑकफस जा े र्ा समय  

ii) घर लौट आ े र्ा समय ज्ञात र्रो 

िल: 

 

िाने का समय = 60 

13 
X 5 = 300/13 = 23 1

13 
 

नमनट  

= 8 बिकर  23 1 

13 
 नमनट  

आने का समय = 60 

13 
X 9 = 540/13 = 41 7 

13 
 नमनट  

= 4 बिकर 41 7 

13 
 नमनट  

Q. एर् आदमी 9:00 स े 10:00 रे् बीच घर से 
बाजार गया तथा 1:00 स े2:00 रे् मध्य बाजार से 

घर लौट आया तो उस  ेदेखा कर् घड़ी र्ी सुइयों 
र्ी स्थस्थतत विी ि ै जो जाते समय थी तो उसरे् 
बाजार से आ  ेव जा े र्ा समय ज्ञात र्रो 

िल: 

आने का समय = 60 

13 
X 10 = 600/13 = 46 2

13 
 नमनट  

= 1 बिकर 46 2 

13 
 नमनट  

िाने का समय = 60 

13 
X 2 = 120/13 = 9 3

13 
 नमनट  

= 9 बिकर  9 3 

13 
 नमनट  

Q. एर् घड़ी 13 बार बज े में रु्ल 36 सेर्ृं ड र्ा 
समय लेती िै तो 26 बार बज े में रु्ल कर्त े 
सेर्ें ड र्ा समय लेगी? 

िल: 

13 बार बिने में समय = 36 sec. 

यानी 12 अंतराल = 36 sec. 

एक अंतराल = 36/12 = 3 sec. 

26 बार बिने यानी 25 अतंराल का समय = 25 X 
3 = 75 sec. 

Q. एर् घड़ी 8 बार बज  ेमें 15 सेर्ृं ड र्ा समय 
लेती ि ैतो 20 बार बज  ेमें कर्त ा समय लतेी 
िै? िल: 

8 बार बिने यानी साथ अंतराल = 15 sec. 

एक अंतराल = 15/7 sec. 

20 बार बिने यानी 19 अंतराल= (15/7)X19 

िाने का समय =60 

13 
X आने के बाि का समय 

आने का समय = 60 

13 
X िाने के बाि का 

समय 
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= 285/7 = 40 5

7
नमनट 

Q. एर् घड़ी 1:00 बज ेएर् बार बजती िै, 2:00 दो 
बार बजाती िै, 3:00 बज ेती  बार बजती िै1 यिी 
क्रम आगे भी चलता रि,े तो यि घड़ी 12 घृंटे में 
कर्त ी बार बजेगी? 

िल:       1 + 2 + 3 + 4 ……………. 12 

= प्रथम पि + अंततमपि 

2 
X कुल पिों की संख्या 

= 1+12

2
 X 12 = 13 X 6 = 78 

ii) 24 घृंटे में यिी घड़ी कर्त ी बार बजेगी? 

िल:-    12 घंटे में = 78  

24 घंटों में = 78 x 2  

= 156 बार  

Q. एर् घड़ी 1:00 बजे दो बार बजती िै1 2:00 बजे 
चार बार बजती िै। 3:00 बज ेछि बार बजती िै1 
और आगे भी यिी क्रम चलता रिे, तो यि घड़ी 1 
कद  में रु्ल कर्त ी बार बजेगी? 

िल: 

2 + 4 + 6 + …………………… + 24 

= 2+24

2
 X 12 = 26 X 6 = 156 

12 घंटे में = 156 बार  

1 दिन (24 घंटे में) = 156x 2 = 312 बार  

Q. एर् घड़ी 1:00 बज ेती  बार बजती ि ै2:00 बजे 
6 बार बजती िै 3:00 बजे 9 बार बजती ि ैआगे 

भी यि क्रम चलता रि ेतो, यि घड़ी 1 सप्ताि में 
कर्त ी बार बजेगी? 

िल: 

3 +  6 + 9 ……………. + 36 

= 3+36

2
 X 12 = 39 X 6 = 234 

12 घंटे में = 234 बार  

1 दिन (2 घंटे में) = 234 x 2 = 468 बार  

एक सप्ताह में = 468 x 7 = 3276 बार  

Q. एर् घड़ी 1:00 बजे दो बार बजती ि,ै 2:00 पाृंच 
बार बजती ि,ै 3:00 बज ेआठ बार बजती िै, और 
यिी क्रम आगे भी चलता रिे, तो यि घड़ी 1 कद  
में कर्त ी बार बजेगी? 

िल: 

2 + 5 + 8 ……………. 12 िााँ पि  

a12 = a + 11d 

= 2 + 11 x 3 

= 35  

= 2+35

2
 x 12 = 37 x 6 

= 222 

12 घंटे = 222  

1 दिन = 222 x 2 = 444 
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अध्याय–20 

दपकर् एवृं जल प्रतततबम्ब 

 

दपकर् प्रतततबम्ब - 

इस अध्याय के अंतगणत आने िाले प्रश्न िो भागों में 
बाँटे रहते हैं | बाई ओर प्रश्न आकर तत के रूप में एक 
आकर तत िी गई होती है तथा िाई ओर चार या पााँच 
उत्तर आकर ततयााँ िी गई होती हैं | अभ्यतथियों को प्रश्न 
में िी गई दडिाइन या आकर तत का िपणर् प्रततबबम्ब िी 
गई उत्तर आकर ततयों में से ज्ञात करना होता है | 

िपणर् की मानक स्थितत में अथाणत् िब िपणर् ऊध्वाणधर 
स्थितत में होता है, तब आकर तत पाखश्विक रूप से उलट 
िाती है | अन्य शब्दों में, आकर तत के िाएाँ  ि बाएाँ  भाग 
एक-दूसरे की िगह पर िानांतररत हो िाते हैं, िबवक 
ऊपर तथा नीचे का भाग समान रहता है | 

उिाहरर् :-  

 
हमें एक दिल के आकार की आकर तत प्राप्त होती है 
िोवक काल्पननक रेखा के सदृश है | 

Type-1.  जब दपकर् ऊर्ध्ाकधर स्थस्थतत में िो-  

इस प्रकार के प्रश्नों में िी गई आकर तत या िस्तु के 
िाएाँ  या बाएाँ  ऊध्वाणधर स्थितत में िपणर् होता है | इस 
प्रकार बनने िाले िपणर् प्रततबबम्ब में आकर तत / िसु्त 
का िायााँ तथा बायााँ भाग आपस में बिल िाता है 
िबवक ऊपर या नीचे का भाग समान रहता है | 

 
िपणर् प्रततबबम्ब की मानक स्थितत ज्ञात करने के जलए, 
िपणर् को िसु्त के िाएाँ  या बाएाँ  रखते हैं तथा िोनों ही 
स्थिततयों में समान प्रततबबम्ब प्राप्त होता है | 

स्थितत-1  िब िपणर् िस्तु के िाएाँ  ओर ऊध्वाणधर स्थितत 
में हो – 

 
 

स्थितत-2  िब िपणर् िस्तु के बाएाँ  ओर ऊध्वाणधर 
स्थितत में हो – 

 
नोट :-  यदि वकसी िी गई आकर तत को पारिशी 
कागि पर बनाकर पीछे की ओर िेखा िाए तो कागि 
के पीछे से दिखाई िेने िाली आकर तत मूल आकर तत के 
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िपणर् प्रततबबम्ब के समान दिखाई िेती है | इसे विपरीत 
आकर तत भी कहते हैं | 

मित्त्वपूर्क त  :- 

 साधारर्त: िपणर् वकसी आकर तत के िाएाँ  या बाएाँ  ओर 
होता है। यदि प्रश्न में िपणर् की स्थितत न िी गई हो, 
तो ऐसी पररस्थितत में हम िादहने तरि िपणर् की 
कल्पना करके प्रश्न को हल करते हैं। 

 िपणर् प्रततबबम्बं में आकर तत का िायााँ और बायााँ भाग 
एक-दूसरे से पररिततित हो िाता है। 

 िपणर् प्रततबबम्ब में आकर तत का ऊपर ि नीचे का भाग 
स्थिर (constant) रहता है। 

 िपणर् में दिखाई िेने िाला प्रततबबम्ब मूल आकर तत के 
समरूप होता है। | 

 यदि प्रश्न में िपणर् वकसी आकर तत के ऊपर या नीचे 
की ओर होता है, तो िपणर् प्रततबबम्ब िल प्रततबबम्ब के 
समान बनता है। 
 

न देश (उदािरर् 1-5)  ीच े कदए गए सभी 
उदािरर्ों में एर् प्रश्न आर्र तत दी गई िै | यि प्रश्न 
आर्र तत दपकर् में कर्स प्रर्ार कदखेगी जब दपकर् AB 
पर रखा हुआ िो? इस ेउत्तर आर्र ततयों में से चनु ए 
| 

 
उत्तर→ (a) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (a) की आकर तत के समान दिखाई 

िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

 
उत्तर→ (d) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (d) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

 

 
उत्तर→ (c) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (c) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 

 
उत्तर→ (a) प्रश्न आकर तत का ध्यानपूिणक अिलोकन 
करने के बाि ज्ञात होता है वक प्रश्न आकर तत का िपणर् 
प्रततबबम्ब विकल्प (a) की आकर तत के समान दिखाई 
िेगा, इसमें आकर तत का िायााँ-बायााँ भाग आपस में 
पररिततित होता दिखाई िेता है | 
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जचि (X) में िास्तविक समय 9:15 िशाणया गया है | 
यदि इसके सामने AB रेखा पर िपणर् रखा िाए तो 
इस प्रकार िपणर् िारा बने घड़ी के प्रततबबम्ब में समय 
2:45 दिखाई िेगा | 

 

(दपकर् प्रतततबम्ब पर आधाहरत अभ्यास प्रश्न) 

न देश (प्र. सं. 1-12) नीच ेदिए गए प्रत्येक प्रश्न में 
यदि एक िपणर् को MN रेखा पर रखा िाए तो िी गई 
उत्तर आकर ततयों में से कौनसी आकर तत, प्रश्न आकर तत 
का सही िपणर्-प्रततबबम्ब होगी ? 

1.  

 
      उत्तर- (d) 

2.  

 
      उत्तर- (a) 

3.  
 

 
      उत्तर- (b) 

4.  

 
      उत्तर- (c) 

 

5.  

 
      उत्तर- (a) 

6.  

 
    उत्तर- (c) 

7.  

 
    उत्तर- (b) 

8.  
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अध्याय-25  

र्थ  एवृं न ष्कषक   

(Statement & Conclusion) 

वकसी विषय के सन्दभण में िी गई अभभव्यनक्त को कथन 
कहते हैं। ननष्कषण एक ऐसा तथ्य परख वििेचन है िो 
वक कथन के सम्पूर्ण अियिों को ध्यान में रखते हुए 
उसकी वििेचना, कारर्, प्रभाि, िैज्ञाननक परीक्षर् एिं 
सिणमान्य स्वीकायणता पर ननभणर करता है। 

इस प्रकार के प्रश्नों में एक कथन दिया गया होता है 
जिस पर आधाररत िो या िो से अनधक ननष्कषण दिए 
गए होते हैं। कथन के सारे तथ्यों को सही मानते हुए, 
चाहे िे सिणमान्य मान्यताओ ंके विपरीत ही क्यों न 
हो, वकसी भी तरह के पूिाणनुमान की मिि जलये बबना 
यह ज्ञात करना होता है वक दिए गए ननष्कषो में से 
कौनसा ननष्कषण तावकि क रूप से सही है। यदि प्रश्न में 
एक से अनधक कथन भी दिए हो, तो ननष्कषण तक 
पहंुचने से पहले विभभन्न कथनों में उल्लेखखत सूचनाओ ं
के साथ पारस्पररक सम्बन्ध िावपत करना चादहए। 

●मान्य ननष्कषण की पहचान के लक्षर् : 

●कथन में िी गई सूचना के आधार पर ननष्कषों  की 
िैधता पर विचार करना चादहए। 

• यदि केिल एक कथन का एक से अनधक ननष्कषो 
में अनुकरर् वकया िा रहा हो, तो ये िैध कहलायेंगे। 
ऐसे में असामान्य ननष्कषो का पता लगाने के जलए 
प्रत्येक ननष्कषण का अलग मूल्यांकन वकया िाना 
चादहए। 

●ननष्कषण कथन के वकसी एक भाग या सभी में व्याप्त 
होगा। 

• यह कथन में ननदहत विचारों का सामान्यीकर त रूप 
होता है। 

 • ननष्कषण कथन के आधार पर ही ननकलना चादहए। 

• कथन में िब कुछ विशेष शब्द िैसे हमेशा, सिैि, 
बाििूि, केिल, अनधकतर, अनधकांश आदि का 
उपयोग वकया िाता है तो कथन का अथण बिल िाता 
है। 

अमान्य न ष्कषों र्ी पिचा  रे् लक्षर् :- 

• कथन में वकसी शब्द या िाक्यांश का िो अथों में 
इसे्तमाल नहीं होना चादहए। 

• कथन और उसके ननष्कषण नीतत एिं सत्य की 
प्रचजलत धारर्ाओ ंकेविपरीत नहीं होने चादहए। 

• ननष्कषण उिाहरर् नहीं होने चादहए। 

• सामान्यतः, आमतौर पर, साधारर् तौर आदि शब्द 
ननष्कषण को अमान्य या सने्दहास्पि बना िेते हैं। 

• यदि िो कथन दिए गए हों, तो िे परस्पर विरोधाभासी 
नहीं होने चादहए। 

• ननष्कषण व्यनक्तगत, पूिाणग्रह अथिा बाहरी कारकों से 
प्रभावित नहीं हो। 

• ननष्कषण ननकालते समय अन्य व्यनक्तयों के सुझािों 
पर विचार करना चादहए परन्तु ननष्कषण स्वयं का 
अपना होना चादहए। 
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ननष्कषण में ननम्न तकण  िोष नहीं होने चादहए। 

• अक्षर संयोिन का तकण  िोष 

•िगीकरर् का तकण  िोष 

•अवििेकी सादृश्यता का िोष 

•अपयाणप्त आाँकड़ों का तकण  िोष 

न देश (1-25): न म्नजलखखत प्रत्येर् प्रश्न में एर् 
र्थ  कदया गया ि ै तथा इस पर आधाहरत दो 
न ष्कषक I और II कदए गए िैं। कदए गए र्थ  
सवकमान्य मान्यताओृं स ेसवकथा ववपरीत िी क्यों   
िों कफर भी आपर्ो उन्हें सत्य मा  ा िै। इसरे् 
बाद आपर्ो कदए गए र्थ  और न ष्कषो पर 
ववचार र्रते हुए यि न र्कय र्र ा िै कर् कदए गए 
र्थ  रे् आधार पर र्ौ -सा/से न ष्कषक आवश्यर् 
रूप से अ ुसरर् र्रता िै र्रते िैं ? 

उत्तर (1) िीजिए यदि केिल ननष्कषण I अनुसरर् 
करता है। 

 उत्तर (2) िीजिए यदि केिल ननष्कषण II अनुसरर् 
करता है। 

उत्तर (3) िीजिए यदि या तो ननष्कषण I या II 
अनुसरर् करता है। 

 उत्तर (4) िीजिए यदि न तो ननष्कषण और न ही 
ननष्कषण II अनुसरर् करता है। 

उत्तर (5) िीजिए यदि ननष्कषण I और II िोनों ही 
अनुसरर् करते हैं। 

1.     र्थ  : केन्द्र सरकार ने 142 कंपननयों, जिन्होंन े
कानूनी अपेक्षाओ ंको पूरा वकए बबना अपना कारोबार 
बंि कर दिया है, के खखलाि मुकिमा िायर वकया है। 

न ष्कषक : I. भारत में लगभग सभी कंपननयां 
कारोबार शुरू करने और कारोबार समाप्त कर 
िेन,े िोनों ही समयों में कानूनी औपचाररकताओ ं
का पालन नहीं करतीं। 

 II. संबंनधत सरकारी विभाग 'ननगरानी' संबंधी अपनी 
जिमे्मिाररयां परूी करने की कोजशश कर रहे हैं तावक 
अन्य कंपननयां, िो गलती कर रही हैं उन्हें संकेत नमल 
िाये। 

2.    र्थ  : अखखल भारतीय पाषणि सम्मेलन में 
पाषणिों की बढ़ी हुई जिम्मेिाररयों को पूरा करने में 
मिि के जलए उन्हें ज्यािा अनधकार दिए िाने की 
मांग हो रही है। 

न ष्कषक : I. लोग अनधकारी के पीछे पागल हैं, िे 
अनधकार और पैसा िोनों चाहते हैं। 

II. पाषणि का पि केिल दिखािटी नहीं होना चादहए। 

 3. र्थ  : 'X' राज्य के मंबिमंडल ने राज्य में 
सहकारी संिाओ ंतथा सरकारी डेयररयों के अततररक्त 
उपलब्ध दूध के उपयोग में असिल होने पर अततररक्त 
दूध की समस्या से ननपटने के जलए कततपय उपाय 
वकए हैं। एक समाचार ररपोटण। 

न ष्कषक : I 'X' राज्य में दूध का उत्पािन िहां की 
आिश्यकता कीअपेक्षा अनधक है। 
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II. 15 िून के बाि कोई ऋर् उपलब्ध नहीं कराया 
िाएगा। 

10. र्थ  :  विश्व न तो अच्छा है और न ही बुरा हैं; 
हर व्यनक्त अपने जलए एक विश्व की रचना करता है।  

न ष्कषक : I. कुछ लोग इस विश्व को कािी अच्छा 
पाते हैं। 

II. कुछ लोग इस विश्व को कािी बुरा पाते हैं। 

11. र्थ  : प्रधानमंिी ने िोर िेकर कहा वक उनकी 
सरकार ननधणन वकसानोंतथा खेतों की बेहतरी के जलए 
हरसंभि प्रयास करेगी। 

न ष्कषक : I. ननधणन वकसानों और खेतों को छोड़कर 
सभी अन्य को विकास के लाभ प्राप्त हो चुके हैं। 

II. विगत में समाि के वकसी भी िगण की उन्नतत के 
जलए कोई गंभीर प्रयास नहीं वकया गया है। 

12. र्थ  : िेश 'X' की सरकार ने हाल ही में अनेक 
ररयायतों की घोषर्ा की हैं और वििेशी में हमानों के 
जलए आकषणक पयणटन पैकेिों की पेशकश की है। 

 न ष्कषक : 1. अब अनधक संख्या में वििेशी पयणटक 
िेश में आएंगे। 

II. िेश 'X' की सरकार वििेशी पयणटकों को आकवषित 
करने के जलए गंभीर दिखाई िेती है। 

13. र्थ  :- अनेक बच्चे अस्पताल में िाखखल वकए 
गए हैं। इन मामलों के लक्षर् भोिन-विषाक्तता की 

ओर संकेत िेते हैं। यह शायि दूध के दूवषत होने के 
कारर् हुआ था। 

न ष्कषक : I. दूवषत दूध के कारर् भोिन-विषाक्तता हो 
सकती है। 

II. भोिन विषाक्तता के पररर्ामस्वरूप गंभीर रुग्णता 
पैिा हो सकती है। 

14. र्थ  :- स्विेशी खननि तेल के उत्पािन की 
तुलना में घरेलू मांग अनधक तेिी से बढ़ रही है। 

न ष्कषक : 1. खननि तेल का आयात अननिायण है। 

II. घरेलू मांग में कटौती की िानी चादहए। 

15. र्थ  :- ऊिाण के गैर-परंपरागत स्त्रोतों के 
इसे्तमाल से विश्व में ऊिाण संकट : समाप्त हो 
िाएगा। 

न ष्कषक : I. आधुननक प्रौद्योनगकी ऊिाण के परपरागत 
स्रोतों को बिल रही है। 

II. पयाणिरर् का आिश्यकता से अनधक िोहन करने 
के कारर् उिाण के परंपरागत स्रोतों का हास् हुआ है। 

16. र्थ  : सरकार इसे िािे के बाििूि वक 
आंतकिाि ननयंिर् में है ,हत्याएं िारी है। 

न ष्कषक I. आंतकिािी सरकार के साथ कोई 
समझौता नहीं कर पाए है। 

II. सरकार ननरंतर झूठ बोलती रही है। 
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 िृत्तीय गति (Circular Motion) –  िब कोई 
कण ककसी वृत्ताकार मागा में गति करिा है समरूप 
वृत्तीय गति कहलािी हैं । 

 
 कोणीय िेग (Angular Velocity) –  ककसी 
वृत्ताकार पथ पर गतििील कण को केन्द्र से नमलािे 
वाली रेिा एक सेकेण्ड़ में जिििा कोण घूमिी है 
उसे कण का कोणीय वेग कहिे हैं ।           

 यदद यह रेिा t सेकेण्ड़ में θ रेदियि के कोण में 
घूमिी है, िो, कोणीय  वेग - 

o 𝜔 =
𝜃

𝑡
रेदियि / सेकेण्ड़ 

 कोणीय वेग को ओमेगा (ω) से व्यक्त ककया िािा 
हैं । 
 

न्यूटन के गति के ननयम  
(Newton’s Law of Motion) 

 
 नू्यटि िे गति के नियमों का प्रतिपादि 1687 में 
अपिी पुस्तक कप्रिंसीकपया (Principia)में ककया । 

 प्रर्म ननयम - कोई वसु्त कवराम की अवस्था में है 
िो वह कवराम की अवस्था में ही रहेगी, िब िक कक 
उस पर कोई बाह्य बल लगाकर उसकी अवस्था में 
पररविाि ि ककया िाए । अथााि् सभी वस्तुए अपिी 
प्रारंभभक अवस्था को बिाये रििा चाहिी हैं । 

 वस्तुओ ंकी प्रारंभभक अवस्था (कवराम या गति की 
अवस्था) में स्विः पररविाि िहीं होिे की प्रवजृत्त को 
िड़त्व (Inertia)  कहिे हैं । इसजलए नू्यटि के प्रथम 
नियम को िड़त्व का नियम भी कहा िािा हैं। 

 बल वह बाह्य कारक हैं, जिसके द्वारा ककसी वस्तु की 
कवराम अथवा गति की अवस्था में पररविाि ककया 
िािा हैं । अिः प्रथम नियम हमें बल की पररभार्ा 
(definition of force) देिा हैं । 

िड़त्व के उिाहरण: 
 रूकी हुई गाड़ी के अचािक चल पड़िे पर उसमे बैठे 
यात्री पीछे की ओर झुक िािे हैं । 

 चलिी हुई गाड़ी के अचािक रूकिे पर उसमें बैठे 
यात्री आगे की ओर झुक िािे हैं । 

 गोली मारिे से कााँच में गोल छेद हो िािा हैं, परन्तु 
पत्थर मारिे वह कॉंच टुकड़े-टुकड़े हो िािा हैं । 

 कम्बल को हाथ से पकड़कर िणे्ड से पीटिे पर धूल 
के कण झड़कर नगर पड़िे हैं । 

 दििीय ननयम: वस्तु के सवंेग (momentum) में 
पररविाि की दर उस पर आरोकपि बल के 
अिुक्रमािुपािी होिी है िथा संवेग पररविाि 
आरोकपि बल की ददिा में ही होिा हैं । इस नियम 
को एक अन्य रूप में भी व्यक्त ककया िा सकिा हैं 
- ककसी वस्तु पर आरोकपि बल, उस वस्तु के 
द्रव्यमाि िथा बल की ददिा में उत्पन्न त्वरण के 
गुणिफल के बराबर होिा हैं । 

 यदद ककसी m द्रव्यमाि की वस्तु पर F बल 
आरोकपि करिे से उसमें बल की ददिा में a त्वरण 
उत्पन्न होिा हैं, िो दद्विीय नियम के अिुसार, F=ma 

 यदद F=0 हो, िो a=0  (क्योंकक m िून्य िहीं हो 
सकिा हैं) अथााि् यदद वसु्त पर बाहरी बल ि 
लगाया िाए, िो वसु्त में त्वरण उत्पन्न िहीं होगा । 
यदद त्वरण का माि िून्य हैं िो इसका अथा है या 
िो वसु्त नियि वेग से गतिमाि है या कवरामावस्था 
में है। इससे स्पष्ट हैं कक बल के अभाव में वसु्त 
अपिी गति अथवा कवराम अवस्था को बिाए रििी 
है। गति के दद्विीय नियम से बल का व्यंिक 
(Measure of Force) प्राप्त होिा हैं । 

 बल के मात्रक (Units of Force) : SI पद्धति में 
बल का मात्रक नू्यटि (Newton-N) हैं । F=ma 
स,े यदद m=1 ककग्रा. िथा a=1 मीटर/सेकण्ड2 
हो,िो F=1 नू्यटि । 

 अिः 1 नू्यटि का बल वह बल हैं, िो 1 ककग्रा. 
द्रव्यमाि की ककसी वस्तु में 1 मीटर/सेकण्ड2 का 
त्वरण उत्पन्न कर दे । बल का एक और मात्रक 
ककग्रा. भार हैं । इस बल को गुरूत्वीय मात्रक कहिे 
हैं । 1 ककग्रा भार उस बल के बराबर है, िो 1 ककग्रा 
की वसु्त पर गुरूत्व के कारण लगिा हैं । 

 संवेग (Momentum-p); ककसी गतिमाि वस्तु के 
द्रव्यमाि िथा वेग के गुणिफल को उस वस्तु का 
संवेग कहिे हैं । संवेग (p) = द्रव्यमाि (m) X 
वेग (v) संवेग एक सददि राजि हैं । इसका मात्रक 
ककग्रा. मीटर/सेकेण्ड़ (kg./ms) होिा हैं । 

 आवेग (Impulse-J) & यदद कोई बल ककसी वस्तु 
पर कम समय िक कायारि रहे िो बल और समय-
अन्तराल के गुणिफल को उस वसु्त का आवेग 
कहिे हैं । आवेग (J) = बल (F) X समय-
अन्तराल (t) 
 

दििीय ननगम (सांिेग, आिेग) के उिाहरण – 
 समाि वेग से आिी हुई ककके्रट गेंद एवं टेनिस गेंद 
में टेनिस गेंद को कैच करिा आसाि होिा हैं । 
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 कक्रकेट खिलाड़ी िेिी से आिी हुई गेंद को कैच करिे 
समय अपिे हाथों को गेंद के वेग की ददिा में 
गतिमाि कर लेिा है, िाकक चोट कम लगे । 

 गद्दा या नमट्टी के फिा पर नगरिे पर सीमेण्ट से बि े
फिा पर नगरिे की िुलिा में कम चोट लगिी हैं । 

 गादड़यों में ल्वरिंग (spring) या िॉंक एब्जाबार 
(Shock absorber) लगाए िािे हैं िाकक झटका 
कम लगे । 

 
 िृिीय ननयम: इस नियम के अिुसार - प्रत्येक 
कक्रया के बराबर, परन्तु कवपरीि ददिा में प्रतिकक्रया 
होिी हैं । अथााि् दो वसु्तओ ंकी पारस्पररक कक्रया में 
एक वस्तु जिििा बल दूसरी वस्तु पर लगािी हैं, 
दूसरी वस्तु भी कवपरीि ददिा मे उििा ही बल पहली 
वसु्त पर लगािी हैं । इसमें से ककसी एक बल को 
कक्रया व दूसरे बल को प्रतिकक्रया कहिे हे। इसजलए 
इस नियम को कक्रया प्रतिकक्रया का नियम (Action-
Reaction Law) भी कहिे हैं  
 
िृिीय ननयम के उिाहरण – 

 बंदूक से गोली छोड़िे समय पीछे की ओर झटका 
लगिा । 

 िाव के ककिारे पर से िमीि पर कूदिे पर िाव का 
पीछे हटिा । 

 ऊॅंचाई से कूदिे पर चोट लगिा । 
 रॉकेट का आगे बढिा । 
 संवेग संरिण का नियम - नू्यटि के दद्विीय नियम 
के साथ नू्यटि के िृिीय नियम के संयोिि का एक 
अत्यंि महत्वपूणा पररणाम संवेग संरिण का नियम 
हैं । इसके अिुसार एक या एक से अनधक वसु्तओ ं
के निकाय (system) पर कोई बाहरी बल िहीं लग 
रहा हो, िो उस निकाय का कुल संवेग नियि रहिा 
है।, अथााि् संरक्षिि रहिा हैं । इसे ही संवेग संरिण 
का नियम कहिे हैं । अथााि् एक वस्तु में जिििा 
संवेग पररविाि होिा हैं, दूसरी में उििा ही संवेग 
पररविाि कवपरीि ददिा में हो िािा हैं । अिः िब 
कोई वसु्त पृथ्वी की ओर नगरिी हैं, िो उसका वेग 
बढ़िा िािा हैं, जिससे उसका संवेग बढ़ िािा है। 
वसु्त भी पृथ्वी को ऊपर की ओर िींचिी हैं, जिससे 
पृथ्वी का भी ऊपर की ओर संवेग उसी दर से बढ़ 
िािा हैं । इस प्रकार (पथृ्वी + वस्तु) का संवेग 
संरक्षिि रहिा हैं । चूंकक पथृ्वी का द्रव्यमाि वसु्त की 
अपेिा बहुि अनधक होिा हैं । अिः पृथ्वी में उत्पन्न 
वेग उपेिणीय होिी हैं । रॉकेट के ऊपर िािे का 

जसद्धान्त भी संवेग संरिण पर आधाररि हैं । रॉकेट 
से गैसें अत्यनधक वेग से पीछे की ओर निकलिी है, 
िो रॉकेट के ऊपर उठिे के जलए आवश्यक संवेग 
प्रदाि करिी हैं । 
 

 रॉकेट प्रणोिन (Rocket Propulsion) : ककसी 
रॉकेट की उड़ाि उि िािदार उदाहरणों में से एक 
हे।, जििमें नू्यटि का िीसरा नियम या संवगे-
संरिण नियम स्वयं को अभभव्यक्त करिा है। । 
इसमें ईंधि की दहि से पैदा हुई गैसें बाहर 
निकलिी हैं । और इसकी प्रतिकक्रया रॉकेट को 
धकेलिी हैं । यह एक ऐसा उदाहरण है। जिसमें 
वसु्त का द्रव्यमाि पररवतििि होिा रहिा हैं क्योंकक 
रॉकेट में से गैस निकलिी रहिी हैं । 
 
घर्ाण (Friction) : 
िब कोई वसु्त ककसी िल पर दफसलिी है िो 
उसकी गति की कवपरीि ददिा में एक प्रतिरोधी बल 
काया करिा हैं, इस बल को घर्ाण बल कहिे हैं । 

 घर्ाण बल िीि प्रकार के होिे हैं - 1. सै्थतिक घर्ाण 
बल, 2. सपी घर्ाण बल 3. लोटनिक घर्ाण बल । 

 िब ककसी वस्तु को ककसी िसह खिसकिे के जलए 
बल लगाया िाए और यदद वस्तु अपिे स्थाि से 
िही खिसके िो ऐसे दोिों सिहों के मध्य लगिे 
वाली घर्ाण बल को सै्थतिक घर्ाण बल कहिे हैं । 

 िब कोई वस्तु ककसी दूसरी वस्तु के सिह पर 
लुढकिी है िो इि दोिों वसु्तओ ंके सिहों के बीच 
लगिे वाला बल लोटनिक घर्ाण कहलािा हैं । 

 दो सिहों के मध्य लगिे वाला घर्ाण बल उिके 
िेत्रफल पर निभार िहीं करिा, बल्कि सिहों की 
प्रकृति पर निभार करिा हैं । 

 लोटनिक घर्ाण बल का माि सबसे कम और 
सै्थतिक घर्ाण बल का माि सबसे अनधक होिा हैं|  
 
घर्ाण बल के उिाहरण  

 घर्ाण बल के कारण ही मिुष्य सीधा िड़ा रह पािा 
हैं िथा चल पािा हैं । 

 घर्ाण बल ि होिे पर हम केले के नछिे िथा 
बरसाि में जचकिी सड़क पर दफसल िािे हैं । 

 यदद सड़कों पर घर्ाण ि हो िो पदहए दफसलिे 
लगिे हैं । 

 यदद पटे्ट िथा पुली के बीच घर्ाण ि हो िो पट्टा 
मोटर के पदहए को िहीं घुमा सकेगा । 
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अध्याय- 6 
 

ऊष्मा (Heat) 
 
ऊष्मा (Heat): यह वह ऊिाा है िो एक वसु्त स े
दूसरी वस्तु में केवल िापान्तर के कारण स्थािांिररि 
होिी है| ककसी वसु्त में निदहि ऊष्मा उस वसु्त के 
द्रव्यमाि पर निभार करिी है| 
यदद काया W ऊष्मा Q में बदलिा है िो 𝑊 

𝑄 
=

𝐽 या  W = JQ 
िहााँ , J एक नियिांक है, जिसे ऊष्मा का यांब्र्त्रक  
िुल्यांक कहिे हैं| J का माि 4.186िूल/कैलोरी होिा 
है| इसका िात्पया यह हुआ कक यदद 4.186 िूल का 
यांब्र्त्रक काया ककया िाए िो उत्पन्न ऊष्मा की मात्रा 
1 कैलोरी होगी| 
 
ऊष्मा के मात्रक (Units of Heat) :  
ऊष्मा का S.I. मात्रक िूल है| इसके जलये निम्न 
मात्रक का प्रयोग भी ककया िािा है-  
 
कैलोरी (Calorie)- एक ग्राम िल का िाप 1०C 
बढ़ािे के जलये आवश्यक ऊष्मा की मात्रा को कैलोरी 
कहिे हैं | 
 
अिरााष्ट्रीय कैलोरी (International Calorie)- 1 
ग्राम िुद्ध िल का िाप 14.5०C से 15.5०C िक बढ़ािे 
के जलये आवश्यक ऊष्मा की मात्रा को 1 कैलोरी 
कहा िािा है 1 
 
तिवटि र्माल यूननट(B.Th.U.)- एक पौंि िल 
का िाप 1०F बढ़ािे के जलये आवश्यक ऊष्मा की 
मात्रा को 1 B. Th. U. कहिे हैं |  
 

 1 कैलोरी = 4.186 िूल  
 1 ककलो कैलोरी = 4186 िूल  
 1 िूल = 0.24 कैलोरी  
 1 अगा = 10-7 िूल 
 1 B. Th. U. = 252 कैलोरी  
 1 थमा = 1,00,000 B. Th. U.  

 
िाप (Temperature)- िाप वह भौतिक कारक 
है, िो एक वसु्त से दूसरी वसु्त में उष्मीय ऊिाा के 

प्रवाह की ददिा निश्चिि करिा है| अथााि् जिस कारण 
से ऊिाा स्थािांिरण होिी है, उसे िाप कहिे हैं|  
 

िाप मापन (Measurement of 
Temperature) - 
िापमापी (Thermometer): िाप मापिे के जलए 
जिस उपकरण का का प्रयोग ककया िािा है, उसे 
िापमापी कहिे हैं | 
िाप मापि के पैमािे के निम्नजलखिि हैं – 

 
1. सेल्सियस पैमाना : सेल्सियस पैमािे में 

‘दहमांक’ 0०C पर िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 100०C पर 
निधााररि ककया गया है| दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के 
बीच की दूरी को 100 के बराबर भागों में बांटा 
गया है| प्रत्येक भाग को 1०C (1 दिग्री सेल्सियस) 
कहा िािा है| इस पैमािे का आकवष्कार स्वीिि 
के वैज्ञानिक सेल्सियस िे ककया था| 

 
2. फ़ारेनहाइट पैमाना :  फ़ारेिहाइट पैमािे में 

‘दहमांक’ 32०F पर िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 212०F पर 
निधााररि ककया गया है| दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के 
बीच की दूरी को 180 बराबर भागों में बांटा गया 
है| प्रत्येक भाग को 1०F (1 दिग्री फ़ारेिहाइट) कहा 
िािा है| इस पैमािे का आकवष्कार िमाि 
वैज्ञानिक फ़ारेिहाइट िे ककया था| 
 

3. रयूमर पैमाना : रयुमर पमैािे में ‘दहमांक’ 0०R 
पर िथा ‘भाप ब्र्बिंदु’ 80०R पर निधााररि ककया गया 
है| दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी को 80 
बराबर भागों में बांटा गया है| प्रत्येक भाग को 1०R 
(1 दिग्री रयुमार) कहा िािा है|  
 

4. केल्विन पैमाना :  केल्विि पैमािे में दहमांक 
273K िथा भाप ब्र्बिंदु 373K पर निधााररि ककया 
गया है| दहमांक िथा भाप ब्र्बिंदु के बीच की दूरी 
को 100 बराबर भागों में बांटा गया है| प्रत्येक भाग 
को 1K (एक केल्विि) कहा िािा है | 

 
िाप मापन के चारों पैमानों में सांबांध-  
𝐶 − 0 

5
=

𝐹 − 32 

9
=

𝑅 − 0 

4
=

𝐾 − 273 

5
 

 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/         304 

 

 अब हम यह िाि चुके हैं कक सेल्सियस पैमािे पर 
0०C = 32०F=0०R=273K एवं इसी प्रकार 
100०C=212०F=80०R=373K  

 -40० िापमाि पर C एवं F दोिों पैमािों पर समाि 

पाठ्ांक होगा |  
 एक स्वस्थ मिुष्य के िरीर का िापमाि 36.9०C 

या लगभग 37०C होिा है| अिः यह केल्विि पैमािे 
पर 37+273=310K होिा है| फ़ारेिहाइट पैमािे पर 
यह िापमाि 98.6०F के बराबर होगा|   
          
परमिून्य िाप (Absolute Temperature)- 
भौतिकी में अनधकिम की कोई सीमा िहीं है, परन्त ु
निम्निम िाप की सीमा है| ककसी भी वसु्त का िाप 
-273.15०C से कम िही हो सकिा है| इसे परमिून्य 
िाप कहिे हैं | 
 
ऊष्मागतिकी (Thermodynamics)-  
ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम : ऊष्मागतिकी का 
प्रथम नियम मुख्यिः ऊिाा संरिण को प्रदजििि करिा 
है | इस नियम के अिुसार ककसी निकाय को दी 
िािे वाली ऊष्मा दो प्रकार के कायों में व्यय होिी 
है – 1. निकाय की आन्तररक ऊिाा में वृनद्ध करिे 
में, जिससे निकाय का िाप बढ़िा है | 2. बाह्य काया 
करिे में | 
 

 समिापी प्रक्रम(Isothermal Process): िब 
ककसी निकाय में कोई पररविाि इस प्रकार हो कक 

निकाय का िाप पूरी कक्रया में ल्वस्थर रहें, िो उस 
पररविाि को समिापी पररविाि कहिे हैं | 
 

 रुद्धोष्म प्रक्रम(Adiabatic Process): यदद 
ककसी निकाय में कोई पररविाि इस प्रकार हो रहा 
है कक पूरी प्रकक्रया के दौराि निकाय ि िो बाहरी 
माध्यम को ऊष्मा दे और ि  
 

ऊष्मा स्थानान्तरण(Heat Transmission)- 
िाप में अंिर के कारण ऊष्मा का एक वस्तु से दूसरी 
वस्तु में िािा अथवा एक ही वस्तु में एक स्थाि से 
दूसरे स्थाि पर िािा ऊष्मा का स्थािांिरण 
कहलािा है | 
ऊष्मा स्थािांिरण की मुख्य िीि कवनधयााँ है-  

1. चालन, 2.सांिहन, और 3.विदकरण  
 

1. चालन (Conduction): चालि के द्वारा ऊष्मा 
पदाथा में एक स्थाि से दूसरे स्थाि िक, पदाथा के 
कणों को अपिे स्थाि का पररविाि ककये ब्र्बिा 
पहुाँचिी  है| 
ठोस में ऊष्मा का संचरण चालि कवनध द्वारा ही होिा 
है|  
 
कुछ व्यािहाररक अनुप्रयोग –  

 धािुएाँ  ऊष्मा की अच्छी चालक होिी है, अिः धािुओ ं
से बिे बिािों में रिे हुए पदाथा का वािावरण से िाप 
पररविाि के कारण ऊष्मा का आदाि-प्रदाि होिा 
रहिा है, यही कारण है की धािुओ ंसे बिे कप स े
चाय पीिे पर होंठ िलिे लगिे है,िबकक चीिी नमट्टी 
से बिे प्यालों में चाय पीिा अनधक सुगम है| 

 धािुएाँ  ऊष्मा की सुचालक होिी है, अथााि् सददियों 
में लोहे िथा लकड़ी से बिी कुजसियों को िब हम 
स्पिा करिे है िो लोहे की कुसी लकड़ी कुसी की 
अपेिा अनधक ठंिी प्रिीि होिी है| 

 सददियों में ऊिी वस्त्र हमें गमा रििे हैं, क्योंकक उिके 
फंदों के बीच हवा फाँ स िािी है िो ऊष्मा की 
कुचालक होिे के कारण वािावरण की ठंिक िरीर 
िक िही पहुाँचिे देिी है| 

 जिि घरों की छिें कंक्रीट की बिी होिी है, वे गनमियों 
में अनधक गमा हो िािी है क्योंकक कंक्रीट ऊष्मा का 
अच्छा चालक होिी है| 
 

कुछ पिार्ों की विशिि ऊष्मा 
      पिार्ा                   विशििऊष्मा 

 (कैलोरी/ग्राम/०C) 
     सीसा                           0.03  
     काबाि                         0.17  
     बालू                          0.20  
     एल्युनमनियम               0.21  
     िारपीि िेल                0.42  
     बफा                           0.50  
     एिोहल                   0.60  
     पािी                                                1  
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ऐसीिेट िथा ऐसौकटक अम्ल का नमश्रण एक 
प्रभावी बफर है- िब उसे पािी में कवलीि ककया 
िािा है। 

  
 वटिंिल प्रभाि- िब ककसी कोलॉइिी कवलयि में 
िीव्र प्रकाि गुिारिे है और इसके लम्बवि् रिे 
सूक्ष्मदिी से देििे है िो कोलॉइि कण काली 
पृष्ठभूनम में आलकपि की िोक की भााँति चमकिे 
लगिे हैं। इसे कटिंिल प्रभाव कहिे हैं। कटिंिल प्रभाव 
का कारण प्रकाि का प्रकीणाि है। 

 
 िाउनी गति (Brownian Movemtent)- 
कोलॉइिी कवलयि के कण लगािार इधर-उधर 
भागिे रहिे है इसे राउिी गति कहिे है यह गति 
कोलाइि कणों की प्रकृति पर निभार िहीं करिी है। 
कण जिििे ही सूक्ष्म होिे है िथा माध्यम की 
श्याििा जिििी ही कम होिी है एवं िाप जिििा ही 
अनधक होिा है यह गति उििी ही िेि होिी है। 

 
िैननक िीिन सम्बन्धी कुछ  महत्वपूणा  
तबन्दु 

 
 द्रव में गैस का पररिेपण झाग कहलािा है। ये साबुि 
से उत्पन्न होिे है। 

 सामान्यिः ठोस पदाथो की कवलेयिा िाप बढ़िे स े
बढ़िी है िथा गैसों की घुलििीलिा िाप, की वृनद्ध 
के साथ घटिी है। दाब घटिे से गैसों की 
घुलििीलिा घटिी है। 

 िल में िमक का नमश्रण एक भौतिक पररविाि है। 
 िूल को सावाब्र्त्रक कवलायक कहा िािा है। 
 सोिावाटर, काबाि िाई आक्साइि गैस का िल में 
कवलयि है। 

 भभन्न, कवलेयिा वाले काबानिक यौनगकों को धीरे-धीरे 
अपघकटि करिे की घटिा को ककण्वि 
(Fermentation) कहि ेहै। 
 
 
 
 
 
 

 

अध्याय – 4   

धािुएां , अधािुएँ  एिां उपधािु 

धािुएां  (Metals) 
 सामान्यिः धािुएं कवद्युि की सुचालक होिी है िथा 

अम्लों सें कक्रया करके हाइड्रोिि गैस कवस्थाकपि 
करिी है। धािुएं सामान्यिः चमकदार, अधािवध्या 
एवं िन्य होिी है। पारा एक ऐसी धािु है िो द्रव 
अवस्था में रहिी है। 

 पृथ्वी धािुओ ंकी सबसे बड़ी स्रोि है िथा धािुएं 
पृथ्वी की भूपपाटी में मुक्त अवस्था या यौनगक के 
रूप में पायी िािी है। भूपपाटी में नमलिे वाली 
धािुओ ं में एल्युमोनियम, लोहा- कैल्सियम का 
क्रम से है प्रथम, दद्विीय एव ंिृिीय स्थाि है। 
 

िननि (Minerals)- भूपपाटी में प्राकृतिक रूप 
से पाये िािे वाले ित्वों या यौनगकों को िनिि 
कहिे है। 
 
अयस्क (Ores)- िनिि जििसे धािुओ ं को 
आसािी से िथा कम िचा में प्राप्त ककया िा  
सकिा है उन्हें अयस्क कहिे हैं। इसजलए सभी 
अयस्क िनिि होिे हैं, लेककि सभी िनिि अयस्क 
िहीं होिे है, अिः सभी िनििों का उपयोग धािु 
प्राप्त करिे में िहीं ककया िा सकिा। 
 

    गैंग (Gangue)- अयस्क में नमले अिुद्ध पदाथा को 
गैंग कहिे है। 
 

    फ्लक्स (Flux)- अयस्क में नमले गैंग को हटािे 
के जलए बाहर से नमलाए गये पदाथा को फ्लक्स 
कहिे है। 
 
अमलगम (Amalgum)- पारा अमलगम का 
आवश्यक अवयव होिा है। पारा के नमश्र धािु 
अमलगम कहलािे है। निम्न धािुएाँ  अमलगम िहीं 
बिािे है- लोहा- प्लैकटनिम-कोबाल्ट, निकेल एवं 
टंगस्टि आदद/ 
 
 एनीशल िंग (Annealing)- इस्पाि को उच्च िाप 
पर गमा कर धीरे-धीरे ठण्डा करिे पर उसकी 
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 कॉपर वायु में उपल्वस्थि आद्रा काबाि िाइऑक्साइि 
से कक्रया करके हरे रंग का कॉपर काबोिेट बिािा 
है, जिसकी हरी परि कॉपर पर िमा हो िािी है| 

सांक्षारण स ेसुरक्षा-  

 धािु पर पेंट करके, िेल लगाकर, ग्रीज़ इत्यादद की 
परि चढ़ाकर| 

 यिदलेपि(लोहे की वसु्तओ ं पर िसे्त की परि 
चढ़ाकर) | 

 एिोिीकरण  
 क्रोनमयम लेपि  
 नमश्रधािु बिाकर  

 
कुछ प्रमुि धािुएँ एिां उनका ननष्कर्ाण-  
 
िाांबा (Copper):- िांबा(Cu) d ब्लॉक का 
ित्व(संक्रमण ित्व) है, िो प्रकृति में मुक्त िथा 
संयुक्त दोिों अवस्थाओ ंमें पाया िािा है| 
निष्कर्ाण- कैिोपाइराइट(CuFeS2) िांबे का मुख्य 
अयस्क होिा है, जिससे िांबे का निष्कर्ाण ककया 
िािा है| कॉपर पाइराइट अयस्क का सांद्रण ‘फेि 
प्लवि कवनध’ द्वारा करिे हैं, दफर इसे पराविािी भट्ठी 
में गमा करके, िोधि करके िांबा प्राप्त ककया िािा 
है| 
 
उपयोग- 

 कवद्युि लेपि िथा कवद्युिमुद्रण में िांबे का उपयोग 
करिे हैं | 

 क्यूकप्रक आसेिाइट का उपयोग कीटिािक व वणाक 
के रूप में ककया िािा है| 

 ब्र्बिली की िार, मुद्राएाँ , नमश्र धािुएाँ  बिािे में िांबे 
का उपयोग करिे हैं|   
 
चाांिी (Silver):- प्रकृति में चांदी मुक्त अवस्था 
िथा संयुक्त अवस्था में अपिे िनििो(हॉिा जसिर, 
जसिर ग्ांस) में पाई िािी है| 
निष्कर्ाण- चांदी का निष्कर्ाण इसके मुख्य अयस्क 
अिेंटाइट(Ag2S) से ‘सायिाइट कवनध’ द्वारा ककया 
िािा है| 
 
गुण-   

 यह सफेद चमकदार धािु है | 

 चांदी की कवद्युि चालकिा एवं ऊष्मा चालकिा 
सभी ज्ञाि ित्वों में सवाानधक है| 

 चांदी वायु, ऑक्सीिि व िल के साथ कोई 
अभभकक्रया िही करिा| 

 चांदी में आघािवद्धािीयिा िथा िन्यिा का गुण 
बहुि अनधक होिा है| 

 
उपयोग- 

 जसके्क, आभूर्ण, बिाि बिािे में  
 चााँदी की पन्नी, भस्म का प्रयोग और्नध के रूप में 

दन्त जचककत्सा में ककया िािा है| 
 कवद्युि लेपि, दपाण की पॉजलि आदद करिे में चााँदी 

का उपयोग ककया िािा है 
 
सोना (Gold):- प्रकृति में सोिा मुक्त व संयकु्त 
दोिों अवस्थाओ ंमें पाया िािा है | संयुक्त अवस्था 
में सोिा क्वाटाज़ के रूप में पाया िािा है| 
निष्कर्ाण- सोिे के मुख्य अयस्क कैलेवराइट, 
जसिेिाइट, ऑरोल्कस्टबाइट िथा ऑरीक्यूप्राइि है, 
जििसे सोिा प्राप्त ककया िािा है 

 
गुण- 

 सोिा सभी धािुओ ं में सवाानधक िन्य िथा 
आघािवध्या धािु है, जिसके मात्र 1ग्राम से 1 वगा 
मी. की चादर बिाई िा सकिी है| 

 सोिा ऊष्मा एवं कवद्युि का सुचालक होिा है | 
 हवा, िमी, आदद का सोिे पर कोई प्रभाव िही 

पड़िा| 
 मका री से कक्रया करके यह अमलगम बिािा है| 

 
    उपयोग-   

 आभूर्ण, जसके्क, बिाि आदद बिािे में | 
 गदठया, ट्यूबरकुलोजसस, कैं सर आदद की दवाइयां 

बिािे में सोिे का उपयोग ककया िािा है| 
 सोिे के कुछ लवणों का उपयोग फोटोग्राफी में 

ककया िािा है| 

लोहा (Iron):- लोहा पृथ्वी के गभा में दूसरा 
सवाानधक पाया िािे वाला धािु है| लोहा संयुक्त 
अवस्था में अपिे अयस्को हेमेटाइट, मैग्नेटाइट, 
जसिेराइट, जलमोिाइट आदद में पाया िािा है| 
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मैग्नेजियम मैगिेसाइट (Magnesite) 
िोलोमाइट (Dolomite) 
कािेलाइट 
 (Carnallite) 
ऐपसम साल्ट (Epsom Salt) 

मका री जसिेबार (Cinnabar) 
मैंगिीि पाइरोलुसाइट (Phrolusite) 

मैगिाइट (Magnatite) 
लोहा मैग्नेटाइट (Magnatite) 

हेमाटाइट (Haematite) 
लाइमोिाइट (Liamonoite) 
जसिेराइट (Siderite) 
आइरि पाइराइट (Iron 
Phyrite) 
कैिोपाइराइट 
(Chalcopyrites) 

यूरेनियम कपचब्लैि 
कािेटाइट 

लेि गैलेिा (Gelena) 

 
नोट- िीलम व माभणक्य (रूबी) एल्युनमनियम के 
ऑक्साइि है िथा एलु्यनमनियम अिुचुम्बकीय है 
अथााि् चुम्बक द्वारा आककर्िि िहीं होिा। 
 
नमश्र धाि ु सांघटन 
पीिल
  

िााँबा 70%, जििंक 30% 

गि मेटल िााँबा 88%, जििंक 2%, 
कटि 10% 

सै्टिलेस स्टील आयरि 89.4%, 
क्रोनमयम 10%, मैंगिीि 
0.35%, काबाि 0.25% 

मुंर्टि धाि ु िााँबा 60%, िथा िस्ता 
40% 

िच धाि ु िााँबा 80% िथा िस्ता 
20% 

िमाि जसिर िााँबा 51% निकेल 14% 
जििंक 35% 

कांसा िााँबा 89%  कटि 11% 
मैगिेजलयम एल्युनमनियम 95%, 

मैभग्नजियम 5% 

डू्यरेलुनमि एल्युनमनियम 95%, िााँबा 
4%, मैंगिीि 0.5%, 
मैगिीजियम 0.5% 

मुद्रा धाि ु सीसा 75%, कटि 5%, 
िथा एंटीमिी 20% 

घंटा-धािु िााँबा 80%, कटि 20% 
रोल्ड 
गोल्ड
  

िााँबा 89.9%, 
एल्युनमनियम 10.1% 

िाइक्रोम निकेल, लोहा, क्रोनमयम 
िथा मैंगिीि 

कृब्र्त्रम सोिा िााँबा 90%, िथा 
एल्युनमनियम 10%, 

टााँका (Solder) सीसा 68%, कटि 32% 
टाइपमेटल सीसा 81%, एण्टीमिी 

16%, कटि 3% 

धािुएां  एिां उनके यौतगकों का उपयोग 
यौतगक उपयोग 
1- पारा (Hg) थमाामीटर बिािे में 

अमलगम बिािे में 
जसन्दूर बिािे में 

2- मरक्यूररक क्लोराइि 
(HgCl2) 

कीटिािक के रूप 
में 
कैलोमल बिािे में 

3- सोदियम बाईकाबोिेट 
(NaHCO3) 

बेकरी उद्योग में 
अभग्निामक यंत्र में 
प्रतिकारक के रूप में 

4- मैग्नीजियम (Mg) धािु नमश्रण बिािे 
में 
फ्लेि बल्ब बिािे में 

5- मैग्नीजियम काबोिेट 
(MgCO3) 

दवा बिािे में 
दन्तमंिि बिािे में 
जिप्सम साल्ट 
बिािे में 

6- मैग्नीजियम 
हाइड्रॉक्साइि [Mg(OH2) 

चीिी उद्योग में 
मोलजेसस से चीिी 
िैयार करिे में 
बिािे में 

7- अिाद्रा मैग्नीजियम 
क्लोराइि (MgCl26H2O) 

रूई की सिावट से 

8- कैल्सियम (Ca) पैिोजलयम स े
सल्फर हटािे में 
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मािा हामोन - 
मादा हामोि को Estrogen कहिे है। Estrogen 
Harmon में सबसे प्रमुि हामोि "Estrodial" है। यह 
Harman स्त्रीयों में यौि लिणों के जलए जिम्मेदार 
होिा है।  आवाि का सुरीलापि 
 
इसके अलािा अण्डािय स े अन्य हामोन भी 
ननकलिे है -  
1. Progestrone Hormone - यह Harmon 
"रिस्वला" के जलए जिमे्मदार होिा है। 

  ल्वस्त्रयों में लगभग “45 वर्ा” की उम्र में यह 
रिोनिवृजत्त की अवस्था आ िािा है। अि: प्रोिेस्ट्िोि 
का स्राव बन्द हो िािा है । 

 यह Harman “गभाधारण” के जलए जिम्मेदार होिा 
है इसके अलावा यह प्रसव पीिा के जलए भी जिमे्मदार 
होिा है। 

 
2. Relaxin Harmon 

   यह Harmon प्रसव के समय गभाािय को फैलािा है 
जिससे प्रसव आसाि हो िािा हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 4 
आहार एिां पोर्ण 

 
िीवो में सभी आवश्यक पोर्क पदाथो का अन्तगाहण 
िो कक उिकी वृनद्ध कवकास, रिरिाव सभी िैव 
प्रकमों को सुचारु रूप से चलािे के जलय ेआवश्यक 
है, पोर्ण कहलािा है।  
 
पोर्क पिार्ा 
ऐसे पदाथा िो िीवों में कवभभन्न प्रकार के िैकवक 
प्रकक्रयाओ ं के संचालि एवं सम्पादि के जलए 
आवश्यक होि ेहै पोर्ण पदाथा कहलािे हैं। 
 

पोर्क पिार्ा 
काबाननक अकाबाननक 

Carbohydrate 
Protein 
Fats 

Vitamins 

Minerals 
Water 

 
काबोहाइडे्रट 

यह C, H, O के यौनगक  है  ये िरीर को ऊिाा 
प्रदाि करिे है। 1gm carbohydrate से 4 cal होिा 
है । हमारे िरीर की लगभग "50-65%" ऊिाा 
आवश्यकिा की पूतिि Carbohydrate स ेहोिी है।  
carbohydrate कई रूपों में पाये िाि ेहै ।  
Glucose - चीिी, िहद  
Fructose. फलो में  
Sucrose - गन्ना चुकन्दर  
Starch- आलू,  कैला, चावल 
 

Carbohydrate    
Monosaccharide  Disacch

aride  
Polysaccharid

e  
1 या 1 से अनधक C 
अणुओ ंबिा होिा है 
। 
Glucose, Fructose  

दो Mono 
से बिा 
होिा है । 
Sucrose  

यह कई mono 
से बिा होिा है । 
Starch  
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1. Carbohydrate में CHo में अिुपाि िल के समाि 
2:1 होिा है प्रतिददि आवश्यकिा 450/500 gm  

2. स्त्रोि- सभी अिाि, आलु, सकरकन्द, गन्ना, गुि, 
िहद, चुकन्दर, केला आदद ।  
 
काया 
िरीर में ऊिाा का प्रथम स्त्रोि है। िो प्रमुि होिा 
है। यह वसा में बदल कर संजचि भोिि का काया 
करिा है। संजचि भोज्य पदाथा के रुप में – 
विस्पतियां (Starch) 
िंिुओ ं(Glycogen) 
Glucose के अण ुित्काल ऊिाा प्रदाि करिे है 
यह DNA and R.N. A का घटक देिा है।  
 
कमी - 
िरीर का विि कम हो िािा है।  
मांसपेजियों में ददा िथा थकाि मेहसूस होिे लगिी।  
काया करिे की िमिा घट िािी है।  
िरीर में "लीििा ("Dilapidation ) आ िािी है । 
 Dilapidation - Repair करिे की िमिा कम होिी 
है।  
िरीर में ऊिाा उत्पन्न करिे हेिु " protein " प्रयुक्त 
होिे लगिी है। 

अनधकिा 
विि में वृनद्ध । 
 
प्रोटीन (Protein) 
Protein अत्यन्त िकटल N2 युक्त िकटल पदाथा है। 
Protein का निमााण लगभग 20 amino acid स े
नमलकर होिा है । 
Protein, C.H.O. व N, P, S से निनमिि होिा है।  
िीवधाररयों के िरीर का अनधकांि भाग Protein 
का बिा होिा  है । 1gm protein 4.1cal ऊिाा प्राप्त 
होिी है। 
प्रतिददि अवश्यकिा के रूप में - 70- 100 gm/Day. 
होिी है।  
 
प्रोटीन के रुप: 
रक्त में पायी िािे वाली Protien- HB 
रक्त को िमािे वाली Protein- Prothrombin  

बाल िथा िािूि में पायी िािे वाली प्रोटीि-
ककरेकटि 
 
 दूध में 

 सफेदी वाली प्रोटीि - Casin Protein  
 पीलेपि  की Protein – Karotein Protein 

गेंहूाँ से रोटी बिािे का गुण वाली Protein – 
Glutein Protein हदियों में लचीलापि प्रोटीि के 
कारण ही आिा हैं। िरीर में बिि ेवाल ेएंटीबॉिीि 
िथा एंटीिि प्रोटीि का ही होिा है। 
DNA and RNA िैसे अिुवंजिक पदाथा Protein 
के ही बिे होिे है । 

 
  प्रोटीन के स्रोि 
इसका मुख्य स्रोि- सोयाबीि व अणे्ड की िदी  
अन्य स्रोि - सभी प्रकार की दालें।  
पिीर, मांस, मछली आदद । 

 
  प्रोटीन के काया 

 मािव िरीर का लगभग 15% भाग Protein का 
होिा है।  

 Protein िरीर का ढााँचा बिािी है यह िारीररक 
वृनद्ध एंव कवकास के जलए आवश्यक है  

 Protein कोजिकाओ िथा ऊिको का निमााण 
मरम्मि व कवकास करिी है।  

 DNA fingerprinting में protein एवं DNA होिा 
है । 

 
Note: - DNA fingerprinting – हैदराबाद 
DNA Fingerprinting का मुख्य आधार प्रोटीि ही है। 
'भोिि में प्रोटीि की कमी स ेिारीररक व मािजसक 
वृनद्ध रुक िायेगी प्रोटीि की कमी से बच्चों में 
क्वाजियोरकर" व "मेरेस्मस" िामक रोग होिा है। 
 
Note -  
 सामान्य कामाकािी मदहला की 45% िथा दुग्ध 

कपलािे वाली मदहला को 70% प्रोटीि की 
आवश्यकिा है।  
 

 बुिुगों को युवाओ की अपेिा अनधक Protein 
की आवश्यकिा होिी है । 
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िसा (Fat) 
वसा  िरीर  को ऊिाा प्रदाि करिे वाला प्रमुि  
पदाथा है वसा भी C.H.O का यौनगक होिी है।  
वसा  त्वचा के िीच ेिमा होकर िरीर के िाप को 
नियंब्र्त्रि करिी है िया सुरिा प्रदाि करिी है  
1gm fats स े9 cal ऊिाा प्राप्त होिी है । 
इस प्रकार प्रतियामविा में ऊिाा की मात्रा सवाानधक 
होिी है । 
वसा की अनधकिा से सम्बनधि रोग होिे लगिा है।  
 
िसा के प्रकार 
वसा मुख्य रूप स ेदो प्रकार की होिी है 

 संिृप्त  
 असंिृप्त 

 
सांिृप्त िसा 

 ये लगभग 20% पर िम िािी है। दूध, घी मांस के 
रुप मे सभी िन्त ुवसाएाँ  संिृप्त वसा होिी है।  

 संिृप्त वसाएाँ  कम कक्रयािील होिी है इसजलए 
Colestrol में बदल िािी है।  

 यह Colestrol धमिी िथा जिराओ ंमें िमा होकर 
हृदय रोगों को िन्म देिा है। 
 
असांिृप्त िसा - 

 ये वसाएाँ  िेल के रुप में होिी है। 
 ये सामान्यि: विस्पति िेल वा मछली के िेल के 

रूप मे होिी है ।  
 ये आक्सीिि के साथ अनधक कक्रयािील होिी है  

इसजलए कम हानिकारक होिी है। 
 घी, दुग्ध, मक्खि, मांस, मछली आदद।  

 
िसा के काया 
ऊिाा का दूसरा मुख्य स्रोि है।  
कुल ऊिाा का लगभग- 35% से प्राप्त होिा है । 
संजचि भोिि के रूप में - 1 सप्ताह िक ऊिाा दे 
सकिी है । 
Notes 

 Glycogen केवल 24 घणे्ट िक की दे सकिा है।  
 आन्तररक अंगों को सुरिा िथा बाह्य आघाि स े

बचािा है।  
 िरीर को निश्चिि आकार प्रदाि करिा है। 

 वसा त्वचा के िीचे िमा होकर (Adipose 
tissue) िरीर के िाप को बाहर निकलिे से 
रोकिी है ।  
 

कमी - 
त्वचा  रूिी, विि में कमी िथा िरीर का कवकास 
अवरुद्ध हो िायेगा । 
 
अनधकिा - 
िरीर बेिौल, हृदय रोग की समस्या िायब्र्बटीि हो 
सकिा है। 
 
विटानमन 
कवटानमि एक लेकटि भार्ा का िि है Vita=life, 
amine= िीवि के जलए आवश्यक | ये काबानिक 
पदाथा है,इिकी हमारे िरीर को सूक्ष्म मात्रा मे 
आवश्यकिा होिी है लेककि ये िरीर की समस्त 
उपापचयी कक्रयाओ ंको नियबं्र्त्रि करिे है। इिकी कमी 
से िरीर में अिेक रोग हो िािे है।  
 कवटानमि की िोि– ल्यूनिि (1881) & 

होपककन्स (1912) िे की थी ।  
 कवटानमि िाम फन्क िे ददया था ।   
 कवटानमि का अध्ययि कवटानमिोलॉिी कहलािा 

है।  
 कवटानमन्स लघु पोर्क ित्व, िैकवक नियंत्रक और 

उपापचय नियंत्रक होिे है  
 कवटानमि स्वास्थय नियंत्रक है लेककि िरीर का 

निमााण िहीं करिे है।  
 सवाप्रथम ज्ञाि कवटानमि – कवटानमि सी हैं ।  
 सवाप्रथम आसकवि अथवा निष्ककर्िि कवटामीि-

कवटानमि बी हैं ।  
 िीवों में अभी िक 20 प्रकार के कवटामीि का 

पिा चला है जिने्ह दो प्रकार की श्रेभणयों में बााँटा 
गया हैं  

 िल में घुलििील (B, C) 
 वसा में घुलििील- (A,D,E,K)  

 
 विटानमन A - रेवटनोल 

 कवटानमि A के िोिकिाा – मैकुलि हैं ।  
 पीले और लाल कैरोकटिाइि रंिक द्वारा यकृि द्वारा 

निनमिि ककया िािा है  
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